

קול נכי מלחמה

בטאון חיילים ופרטיזנים נכי המלחמה בנאצים
ביטאון לקריאה משפחתית בשתי שפות על אירועי השנים הקשות

מס' 211

ישראל

2023-2024

תשפ"ד

№ 211

ИЗРАИЛЬ

2023-2024

5783-5784



ГОЛОС ИНВАЛИДОВ ВОЙНЫ

Орган Союза воинов и партизан –
инвалидов войны с нацистами

ЖУРНАЛ ДЛЯ СЕМЕЙНОГО ЧТЕНИЯ НА ДВУХ ЯЗЫКАХ О СОБЫТИЯХ СУРОВЫХ ЛЕТ

הקולנוע הזר. יהודים מסוגים כסודיים



Кинематограф о невидимом фронте 2-й мировой



Татьяна Лиознова на съёмках «17 мгновений весны»

РАЗВЕДАГЕНТУРА ЕВРЕЙСКОГО ПРОИСХОЖДЕНИЯ

סוכני מודיעין ממוצא יהודי

Список агентурных разведчиков-евреев на службе разведорганов СССР, США, Великобритании и других стран – участников антигитлеровской коалиции никогда не будет исчерпывающим. Он пополнялся в послевоенные годы и при очередных правительственных решениях о снятии грифа секретности. Одновременно в СМИ и в социальных сетях плодились гроздыми фейки, создаваемые неисториками с разной политической окраской и с громкими авторскими именами в интересах тех, кто под-



кармливал их производство (о сомнительной достоверности «находок» этих «старателей» наш журнал-210 предупреждал в статье «Пигмей духа»).

И всякий раз среди новых имен упоминались «лица библейского происхождения». Новый слоган поступил из страны, где начальником внешней разведки КГБ СССР значился Леонид Шебаршин. Пришли оттуда и его афоризмы. Среди них и такой: *«Мы, русские, очень талантливы. Особенно евреи».*

ИМЕНА, ИМЕНА...

СССР. Военная контрразведка

Склянский Эфраим Маркович (1892 – 1925).
Ягода Генрих Григорьевич (1891 – 1938).
Блюмкин Яков Григорьевич (1900 – 1929).
Леплевский Израиль Моисеевич (1896 – 1938).
Гай Мирон Ильич (1898-1937).
Розенгольц Аркадий Павлович (1889 – 1938).
Бабич Исая Яковлевич (1902 – 1948).
Трилиссер Меер Абрамович (1883 – 1940).
Пятницкий (Таршис) Иосиф Аронович (1882 – 1938).
Грузенберг (Бородин) Михаил Маркович (1884 – 1951).
Паукер Карл Викторович (1893 – 1937).

СССР. Генштаб. Разведуправление

Треппер Леопольд (Отто. Красная капелла).
Гуревич Анатолий (Кент).
Розенталь-Борович Лев Александрович (Алекс).
Радо Шандор (Дора, Альберт. Красная тройка).
Черняк Ян (Джен. Золотая Звезда Героя РФ).
Маневич Лев (Этьен. Золотая Звезда Героя).
Кремер Семен (Барч. Золотая Звезда Героя).
Розенцвейг Елизавета (Эрна, орденоносец).
Кучински Урсула (Соня).

Робинсон (Гарри).
Дюбендорфер (Сиси).

США. Военное министерство

Фридман Вольф Ф., Кульбах Соломон, Зинков Абрам и др. (Управление связи).
Управление стратегической службы (Уильям Лангер, Дональд Маккей, Карл Шорске, Клайн (зам. директора ЦРУ по разведке).

Великобритания. Спецслужбы СИС, МИ-5,6, УСО, ГШКШ

«Х-войско» (С.Розенберг, П.Майстерс и др.).
Па-де-Кале. Оверлорд. Гарбо. Пуппет.
День «Д». Д.Ниссенталь. Группа «Робин». М.Хенцлин и др.

Израиль. Моссад

Граевский Виктор Абрамович (Шпильман). Радио РЭКА.
Кац Иосиф (Йоске-Джозеф Хаит). Прототип агента 007.

Источники: А.Пейсахович «Евреи в агентурной разведке», Израиль, 2000. А.Бондаренко «Военные контрразведчики», ЖЗЛ, 2019, Л. Вегер «Записки бойца-разведчика», Москва, 2003 и др. (из архива редакции, здесь же хранятся первые полученные в Израиле рассекреченные в РФ при присвоении звания Героя документы, на основании которых в журнале опубликованы неизвестные факты о подвиге Я. Черняка).

סוכני המודיעין ממוצא יהודי. הרשימה המפורטת של סוכני המודיעין הסובייטיים/רוסיים והזרים ממוצא יהודי (מכל השנים).
וזה תוך ציון המקורות אותנטיים המאשרים את ההשתייכות הלאומית האמיתית.



«ГОЛОС ИНВАЛИДОВ ВОЙНЫ»

№ 211, 2023-2024

ОРГАН СОЮЗА ВОИНОВ И ПАРТИЗАН –
ИНВАЛИДОВ ВОЙНЫ С НАЦИСТАМИ

ЖУРНАЛ ДЛЯ СЕМЕЙНОГО ЧТЕНИЯ НА ДВУХ ЯЗЫКАХ О СОБЫТИЯХ СУРОВЫХ ЛЕТ

СОДЕРЖАНИЕ

Трибуна редколлегии

Из Петах-Тиквы – с надеждой и уверенностью..... 3

ПРИЗЫВ – 2022-2023. СМЕНА ПРИШЛА

Наука побеждать. Учиться у победителей 4
Израиль. День Победы – 78..... 7

СМЕНА ПРИШЛА

«Квартирник» – проект Раисы Сеницыной 8
Нам 100-летье – не преграда 9
Мемориал Победы 26 ияра в Иерусалиме 13

СЛОВО – ЧИТАТЕЛЮ

Война. Победа. Поражение. Память 14
Памятное о Победе 15

СОЛДАТЫ ПРАВЕДНОЙ ВОЙНЫ

О еврейском чуде 17
Наследие и наследники 18
Фронтвики. Патриоты. Победители 19

РЕПОРТАЖИ ПРЕСС-СЛУЖБ СОЮЗА

Нетания. Двадцать второе июня..... 20
Музей еврейского героизма – под обстрелом (Реховот)..... 21
Память и гордость древнего города (Цфат) 22
День Победы – на площади, в клубе, в семье, в сердце (Кирият-Гат)..... 23
Деды и прадеды – наш поклон вам (Кирият-Бялик)..... 24

ЧЕСТЬ ИМЕЮ!

Признание в мире и признание в миру 25
«Людей неинтересных в мире нет» 26
Ашдо. Репортаж из 2002 года. Без срока давности..... 27

НЕ МОГУ БЫТЬ РАВНОДУШНЫМ

«Все расставят по местам время и история»..... 28
Важно знать. Новости. Повышение выплат..... 31
Израиль – пост охраны памяти 31
ДЛЯ СЕМЕЙНОГО ЧТЕНИЯ (на иврите). В кратком изложении – содержание журнала. Подготовка и перевод – проф. **Виктор Бохман**.
На обложке – киноафиши от нашего корр. Бориса Герстена (Нетания) и из архива редакции (см. стр. 16).

Основатель и первый редактор – **Ицхак ЗАНДМАН** (ז"ל)

Ответственный редактор – **Эфраим ПАПЕРНЫЙ**

Редактор – **Моше ШПИЦБУРГ**

Члены редколлегии: **Борис ГОЛОД, Виталий ПОЛУНОВ, Раиса СЕНИЦЫНА**

Общественный редакционный совет: **Давид Фабрикант, Александр Гельфанд, Лариса Глебова** (Всеизраильский женсовет), **Розамилия Пятыхева, Илья Голосовский** (молодежный совет).

Журнал издается Союзом воинов и партизан – инвалидов войны с нацистами. Израиль, Реховот, 7638606, ул. Ха-Маноф, 6.

Тел. 03-561-44-11, 08-615-37-33. 7638606 רחוב המנוף 6

Журнал распространяется бесплатно в Российской Федерации, Беларуси, Украине, Молдове, Казахстане, Узбекистане, Азербайджане, Грузии, Таджикистане, через культурные центры Израиля в этих странах, а также в США, Канаде, Австралии, Германии, Польше, Прибалтике и в других странах по личным обращениям, а также в интернет-версии.

Подготовка к печати: **Александр Шаталов**

E-mail: disabledveterans1@gmail.com

Союз инвалидов войны

Трибуна редколлегии

Из Петах-Тиквы – с надеждой и уверенностью

Сирена Памяти 6 миллионов еврейских жертв Катастрофы, остановившая страну на две минуты, показала мне в этом году особенно щемящей. Если с цифрами обращаться честнее, то к этим миллионам трагедий нужно прибавить и гибель сотен тысяч воинов-евреев, сражавшихся в армиях антигитлеровской коалиции, бойцов Сопротивления, павших в боях с фашистской силой темною, с проклятою ордой приспешников нацизма.

А ведь многие имена ещё и не названы. Поиск имён продолжают молодые. В Израиле этому посвящен Мемориал «Яд ва-Шем». Наш журнал неустанно работает над восстановлением правды о подвиге воинов-евреев. Сердца пожилых людей болью откликаются на сообщения об обнаруженных неизвестных или намеренно скрытых фактах утрат, гордостью – за известия о еврейском героизме.

Горечь вызывают публикации в СМИ о межпартийных схватках, потрясающих нашу страну. Мы, каждая репатриантская семья, всегда верили в единство народа Израиля в противостоянии арабским погромщикам.

Моя семья – не в стороне. Мы искренне порадовались, когда стало известно, что в числе шести из выживших в ШОА, кому доверено от имени жертв Катастрофы зажечь факелы Памяти на торжественной церемонии в Иерусалиме, будет Ефим Гимельштейн, сын которого женат на моей дочери.

Ефим вырос в семье Юдовичей. Его отец погиб на фронте. Немцы вошли в Минск. В гетто согноли евреев. На глазах шестилетнего ребен-

ка нацисты убивали, вешали. В гетто рядом с кладбищем, где ютились евреи, вся семья рыла бункер на 7 человек. В 1943 г. там укрывалось уже втрое больше. До освобождения в 1944 г. болезни, голод, холод, жажда унесли многих.



Встреча Е. Гимельштейна с Б. Нетаниягу до начала церемонии зажжения факелов

Советские солдаты на носилках вынесли тело умиравшего мальчика. Медики выходили его. Мать была рядом. После войны она вышла замуж за партизана Якова Гимельштейна, потерявшего свою семью. Ефим стал его сыном.

В СССР после войны никого не интересовали судьбы уцелевших в Катастрофе. В 1990 г. Ефим с семьей – в Израиле. Уцелевшие в ШОА объединены в общественных организациях. Их воспоминания помогают воспитывать новые поколения. Поддержку оказывает государство. Когда Ефим возносил факел памяти, к его словам прислушивался весь мир.

Календарные даты на земле обетованной убегают одна за другой. Сирена – в память о погибших воинах АОИ. 75-летие Независимости, празднование Победы-78. Наш общий с Ефимом Гимельштейном дом – Петах-Тиква – и мой рядом, как открытые надежды на благополучие нашего общего еврейского Дома. Мы гордимся им. От имени Союза инвалидов войны, фронтовиков, ветеранов я приветствовал на торжестве мэра Рами Гринберга. Мы и дети горожан салютовали в праздник 75-ю белоснежными воздушными шарами. Хорошо была выстроена программа празднования Дня Победы. Многие пришли с семьями, с уверенностью в надежном будущем наших детей и внуков.

*Борис ГОЛОД,
Петах-Тиква, Гиват-Шмуэль*

ПРИЗЫВ – 2022-2023. СМЕНА ПРИШЛА

Наука побеждать. Учиться у победителей

Пресс-служба Союза инвалидов войны в декабре прошлого года сообщила редколлегии журнала о многолюдных

собраниях в парке им. А. Шарона (Тель-Авив) больших групп молодежи призывного возраста в сопровождении

родителей, членов семей, друзей. У шоссе установлена дом-палатка. Рядом автобусы, десятки автомашин. Молодые – в дорожной одежде, с рюкзаками, старшие – нарядны. Шумно, весело. Рассказ об этом событии, без сомнения, будет интересен читателям.

В СМИ и интернете о местах сбора и отправки призывников в АОИ не сообщалось по вполне понятным причинам. Представившись старшим офицерам призывной комиссии, редактор журнала получил разрешение побеседовать с некоторыми из собравшихся. Военнослужащий с позывным «Натан» пояснил подробности сбора призывников. Группы приглашались в разные дни в зависимости от мест проживания, профессий и первоначальному опросу, по религиозной принадлежности и др. Подходящим для редактора оказался день сбора призывников из семей новых репатриантов из разных стран.

Встречи, знакомства, общение – всё складывалось. На специально отведенной просторной парковой площади у палатки, где заседала призывная комиссия, выстроилось несколько больших очередей. Разговоры, улыбки, смех и, конечно, фотографирование, обмен адресами, телефонами. Завязывались новые знакомства. Некоторые просили и получали в подарок наши журналы, сообщали адреса, обещали написать о своих будущих воинских назначениях и даже о военной карьере. Сопровождавший офицер «Натан» просил в журнальном репортаже не называть имена, адре-

са собеседников. Хотя очень хотелось бы назвать и семью, которая в полном составе из десятка человек на автобусе приехала, чтобы провожать юношу в родную армию (см. фото – в тексте на иврите).

Вспомнилась старая новобранская фольклорная записка: «Как родная мать меня провожала, тут и вся моя семья набежала...» (От поэта Д.Бедного). В ответ девушка с заплечным рюкзаком сказала: «Мой отец, бывший офицер российской армии, узнав, что меня призывают в израильскую армию, по телефону из России наказывал: верно служи теперь уже для тебя родной

армии» (в редакции хранится эл. адрес этой девушки).

Ремарка из достоверных военных источников:

«Согласно оценке израильских сил безопасности, в 2050 году в ЦАХАЛе будут служить 41% израильтян призывного возраста. 6,3% их ровесников станут проходить альтернативную службу, 52,3% не будут служить вовсе. По данным на сегодняшний день, в ЦАХАЛе служат 46% израильтян призывного возраста» (официальная информация от 15.12.2022 хранится в редакции).

Вопросов было много и ответы были разные. Но не было интонаций резких, грубых,



Призыв 2022-2023 гг. Призывной участок. 11.12.2022 – день призыва из семей репатриантов. Тель-Авив. Парк им. А. Шарона. «Тут и вся семья набежала» (из песни новобранца)

негативных. Царили доброта, взаимопонимание и чувство самодостаточности, уверенности в своей правоте, в реализации будущих планов.

Читателей нашего журнала несомненно интересует, что знают выпускники школ о героизме воинов-евреев в годы Второй мировой войны. Те, чье детство, начальная школа прошли до репатриации, знали о семейных утратах в годы войны, что-то, в том числе о Холокосте – из рассказов старших. Слышали, что Государство Израиль было создано после Победы над фашистской Германией. Менее информированы оказались уроженцы страны, даже говорившие по-русски. Героев войны никто не



Призывной пункт «Мейтав». Встреча призывников с премьер-министром Израиля после получения обмундирования.

Тель ха-Шомер 21.03.2023

Фото: А. Бен-Гершом

называл да и героев войн АОИ против арабской агрессии не знали. К сожалению!

Позже, уже в марте, редакция получила по электронной почте от пресс-службы министерства главы правительства подробное плановое сообщение об этом состоявшемся призыве в АОИ. На встрече с призывниками глава правительства Б. Нетаниягу говорил: «Вы призываетесь защищать наследие наших отцов... Мы воссоздали Государство Израиль... Хочу, чтобы вы берегли страну, но более всего берегли друг друга...».

Расставания с будущими бойцами АОИ были разным: с улыбкой, со слезами, с пожеланиями, с песнями, шутками. Автобусы отправлялись по команде всезнающего «Натана» в места дислокации.

Моше ШПИЦБУРГ



Репорт президенту: «Смена пришла! Докладывает координатор «Бессмертного полка» в Израиле Натан Гринберг» (справа второй). 9 мая 2023 г. Ашдод

Израиль. День Победы – 78

Во вторник, 9 мая 2023 г. (18 ияра 5783 г.), в День Победы над фашистской Германией под эгидой министерства алии и интеграции состоялось чествование инвалидов и ветеранов Второй мировой войны за их героический вклад на полях сражений в разгром нацистов и их приспешников.

Многочисленные мероприятия чествования прошли по всей стране. Сообщения о них – в информациях городских пресс-служб. Официальная церемония ко Дню Победы была организована в аудитории кнессета им. Дова Шилиянского. В ней приняли участие министр алии и интеграции О. Софер, гендиректор миналии А. Кахана, председатель Всемирной сионистской организации Я. Хагоэль, представители ветеранских организаций, военнослужащих, волонтерского движения.

После войны в Израиль репатриировались из разных стран около 47 000 ветеранов, воевавших в армиях союзников. Время неумолимо. Уходят участники войны, но память о их героизме должна переходить из поколения в поколение. Об этом говорил министр О. Софер:



Участники встречи в зале заседания (слева направо): В. Кождан, А. Калонтаров, М. Шпиль, И. Гитман, О. Софер, Г. Лейс, служащая министерства, И. Табурицкая, служащий министерства. Встреча в Иерусалимской библиотеке – фото на стр. 7 (иврит)

– В этом году совпали день Победы и Лаг ба-Омер. Восстание Бар-Кохбы и его исторические последствия – и потом победа над нацистским врагом. Всё это исторические ступени к созданию очага консолидации еврейского народа... и способствовало созданию Государства Израиль... Как командиру и бойцу, мне хорошо знакомы эти решительные, огненные, сверкающие глаза людей, умеющих защищать и стоять твердо. Многие из них – родные, близкие, а иногда случалось – внуки, тех героев, которые сражались на чужой земле, в составе других боевых частей, а теперь им выпала честь защищать свою страну в составе АОИ.

От имени израильского правительства я хочу поблагодарить вас за эту важную Побе-

ду, за ваш героизм и победный дух, который вам удалось передать будущим поколениям.

Выступила М. Шпиль, зам. председателя Союза ветеранов. Она передала приветствие председателя Союза А. Гринзайда, признательность организаторам торжеств. Все ораторы говорили о вкладе победителей нацистов в создание Государства Израиль. Оркестр полиции, мужской хор израильской оперы сопровождали выступления участников церемонии и исполнение знаковой песни «День Победы». После торжественной части состоялся приём в резиденции министерства алии и интеграции.

Александр ГЕЛЬФАНД,
председатель

Иерусалимского комитета ветеранов-инвалидов войны

СМЕНА ПРИШЛА

«Квартирник» – проект Раисы Сеницыной

В Холонском доме с палисадником в этот послепраздничный день 11 мая многочисленных гостей привычно встречали две хозяйки – председатель городского комитета Союза инвалидов войны Раиса Сеницына и её дочь доктор Алин.

Сюда нередко приходят люди разных возрастов и профессий, военные, волонтеры, соседи, горожане. Это те, кому интересно встретиться, пообщаться, расспросить о боевом прошлом Раису Сеницыну, тогда выпускницу ленинградской школы, которая уже в первые дни Великой Отечественной войны добровольно ежедневно помогала военным медсестрам ухаживать за прибывающими с фронта ранеными, выполняла нужные процедуры и врачебные назначения. Потом её медицинская деятельность продолжалась до конца войны. Ныне она – известный организатор ветеранского движения в городе и в стране.

Гостями в теплом доме Раисы Сеницыной в разное время побывали также и видные общественные деятели, журналисты, кинооператоры, а также директор Латрунского Музея еврейского воина генерал Ц. Кантор, телеобозреватель А. Векслер, главы муниципальных управлений. Писали письма, звонили по телефону, как например, премьер-министр Б. Нетаниягу и верные друзья зарубежья.

Ветеранский коллектив, который возглавляла в Холоне член ЦК Союза Р. Сеницына, был дружным и деятельным. Она не устает вспоминать многие детали фронтовой, а потом послевоенной жизни своих друзей. Чаше слышится имя Вени Пограничного, рядового связиста с катушкой проводного кабеля для восстанов-



Цветы от президента Союза инвалидов войны Э. Паперного с поздравлениями и пожеланиями хозяйке квартирника Р. Сеницыной вручает Борис Голод

Фото – И. Голосовский

ления прерванной в бою связи. Называет она Дору Немировскую, фронтовую целительницу, а после войны – писательницу. Р. Сеницына подчеркивает, что Дора уже 30 лет назад, как и она сейчас, похоже собирала в своей квартире хранителей памяти о боевых судьбах. Звучат имена: Самуил Шумахер, Блюма Стеблицкая... Её сын Юрий, появившийся на свет в победном мае 1945 года, в этот день, как опытный звукооператор, сопровождал всю встречу мелодиями нестареющих песен военных лет.

Собравшимся передал поздравления президента Союза инвалидов войны Э. Паперного его сподвижник Б. Голод, председатель комитетов в Петах-Тикве и Гиват-Шмуэле. О делах центра Союза говорили И. Денис и И. Арван. Новый выпуск журнала «Голос инвалидов войны» представил редактор М. Шпицбург. Готовил для сообщения о приеме от Союза инвалидов войны пресс-службам

в других городах видеоролик Илья Голосовский. Он помогал в организации этой встречи и в приглашении участников. Во время дружеского общения собравшиеся пробовали определить, как назвать эту встречу. Если – застолье, то было угощение на столах. Если – прием Центра, то здесь действительно шла речь и о праздновании Победы в Израиле и за рубежом. А если – признание заслуг хозяйки. Но это и так – бесспорно. Тогда

прозвучало слово из коммунального прошлого – квартирник. Квартирник Раи и Алины – достойный пример, как сберечь Память, как увлечь общей целью в этом безжалостном мире радости и горя, улыбки и страха, войны и мира и научить ценить человеческое достоинство. Эти слова прозвучали в выступлении главного оратора и хозяйки дома – Раисы Сеницыной.

Пресс-служба редколлегии

Нам 100-летье – не преграда

О тех, кто с нами

Вторая мировая война принесла много горя людям. В тоже время закалила, учила выстоять. О таких – наш разговор. Последние года два Хайфское отделение ветеранов-инвалидов войны наградило почетными грамотами столетних юбиляров Михаила Рудых, Анну Калининку. Недавно члены городского комитета с особой теплотой отметили и юбилей членов нашей организации – женщин Паши Жилиной и Розалии Романовской (Рубинштейн).

По решению министерства финансов Израиля фронтовики, участники боевых действий во 2-й мировой войне, награжденные правительственными медалями за победу над Германией и Японией, по согласованию с министерством обороны приравнены по статусу к инвалидам войны Государства Из-

раиль с предоставлением всех прав и льгот, принятых законом. Таким образом, организации ветеранов-инвалидов войны Хайфы, как и других городов, пополнилась новыми членами. В комитете решили познакомиться с этими товарищами, с некоторыми по телефону, других навестили. Пока у нас ещё небольшие сведения о них.

Илья Имянитов (1926, Литва) сражался в 226 дивизии НО Ленинградского фронта, рядовой. В наш состав вошли Павел Парфенов и Барух Копальд, партизан из отряда братьев Бельских. О нем будет опубликована отдельная статья.

И. Зинман. Польша. СССР. Израиль

Израиль Зинман (1925) сражался в составе 358 полка Прибалтийского фронта. В Израиль репатриировался в 1946 году. Воевал в рядах ЦАХАЛа.

Мы пришли поздравить ветерана-инвалида Великой Отечественной войны с днем рождения, тогда с 98-летием. Приятно порадовал своей подвижностью, памятью, мудростью. Он немного помнит русский язык. Он рассказывал:

«Я родился в Польше, в Ровненской области, которую в 1939 году присоединили к Советскому Союзу. Учился в школе, где изучали иврит. При советской власти перешли на украинский и русский языки. Мне было шестнадцать лет, когда гитлеровские войска напали на СССР. Наш район вскоре был занят немецкими частями. Евреи не смогли бежать, всех взяли на учет. Нас гоняли на различные работы.

На Шавуот 1942 года власти отобрали часть евреев и расстреляли. С остальными расправились во время Суккот того же года, было уничтожено три тысячи евреев. Так по-

гибли мои родители, брат и две сестры. Меня успела увести в свой двор украинка Вера Рибшук, она прятала меня и еще трех евреев в погребе. Её имя занесено в книгу памяти в «Яд ва-Шем». Скрывались и от немцев, и от бандеровцев. В полуголодном состоянии, холоде находились мы до февраля 1944 года, когда Советская армия освободила наш район.

Меня вскоре мобилизовали в Красную армию, отправили в пехоту пулеметчиком на Прибалтийский фронт. 14 сентября осколком был ранен в правую ногу. Положили в госпиталь Риги. 9 мая 1945 года оказался случайно в Москве, но далеко от Красной площади. В том же году демобилизовался.

Решил любыми путями добраться в Палестину. На это ушло больше года. Здесь возглавлял различные стройки: мельницу в Томеше, больницу в Тират-Кармеле, зернохранилище, электростанцию. Трудился до пенсии и после.

Израиль Зинман не оставил без внимания родное село Меживичи. Он организовывал каждые три года поездки туда, собирали деньги для установки памятника жертвам нацизма, оградили его. Последний раз ездил в те места два с половиной года назад.

От имени Всеизраильского Союза инвалидов войны, от городского комитета Хайфы



Справа налево: Григорий Гарелик, Израиль Зинман, Давид Фабрикант

Григорий Гарелик вручил Израилю Зинману грамоту и подарки. Израиль от всей души поблагодарил нас, сказал, что рад нашей встрече.

Перед нашим уходом Израиль спел несколько строк из советских песен: «Пусть всегда будет солнце, пусть всегда будет небо, пусть всегда будет мама, пусть всегда буду я» и «Я пулеметчиком родился, я пулеметчиком умру». На прощанье Израиль дал нам и тем, кто прочитает эту корреспонденцию в журнале важный совет:

«В жизни обязательно должны быть цель и стремление».

Таков наш бравый ветеран войны Израиль Зинман.

Судьба, изложенная в двух строчках

Розалия Романовская (Рубинштейн) – пополнение нашей организации. Этой милой даме 6 мая 2023 г. исполнилось

100 лет. Мы еще в марте побывали у нее дома. Нас встретила худощавая приятная женщина. Родилась она в Киеве. После окончания школы поступила в Ленинградскую военную академию, проучилась два года, но началась Великая Отечественная война. Бомбежки, голод, переправа через Ладогу в 1942 году. Мать и отец успели вовремя эвакуироваться из Киева.

Розалия Романовская служила в Военно-воздушных силах, работала на военном аэродроме метеорологом. Ей присвоили звание младшего техник-лейтенанта. Благодаря ее внимательности на работе по передаче сведений о погоде много жизней советских летчиков было спасено, а также обеспечено благополучное возвращение самолетов в аэропорт. После войны вышла замуж за офицера Советской армии Марка Рубинштейна, который продолжил военную

службу. Розалии вместе с ним в связи с его работой приходилось ездить по разным местам страны. В 1996 году семья Рубинштейн репатриировались в Израиль. Здесь же живут с семьями ее две дочери и сын. Марк Рубинштейн умер в 2003 году. Розалия Романовская была награждена медалью «За победу над фашистской Германией».

Мы снова у Розалии. Она сидит на скамейке, держит палочку в руках, рядом Ира – ее помощница. Розалия кратко

отвечает на наши вопросы: «Была в Ленинграде во время блокады, затем метеорологом на военном аэродроме. После окончания войны вышла замуж за одного из ее участников».

Члены комитета ветеранов – инвалидов войны тогда вручали юбилярам Паше Жилиной и Розе Романовской почетные грамоты, значки, цветы, денежные купоны. Член комитета Циля Гарелик приготовила торты, которые были преподнесены замечательным женщинам.



Г. Гарелик и Д. Фабрикант (справа), вручая почётную грамоту, тоже были кратки: «Мы гордимся вами, Розалия!»

Фото автора

Здоровья вам, ветераны!

Григорий ГАРЕЛИК,
руководитель городского
комитета ветеранов –
инвалидов войны
Давид ФАБРИКАНТ,
пресс-секретарь

Замечательной женщине Паше Жилиной 100 лет!

Родилась юбиляр 3 июня 1923 г. в Киеве.

«Детство было хорошее. Росла в любви, но в строгости. Папа работал в сфере снабжения, мама бухгалтером. Оба прошли через тяжелые испытания, но никогда не теряли надежды на лучшее. Папа прожил 74 года, мама – 56. Благодарна им за то, что получила в наследство – трудолюбие, чувство ответственности и позитивный взгляд на мир! Я – коренная киевлянка. Училась в украинской школе, окончила в 1941 г. с отличием. 15 июня в школе был выпускной, а на рассвете 22-го мы с классом поехали погулять в Ворзель, красивейшее место под Киевом.

И вот! **Она – война!** Мой будущий муж Григорий Жилин, когда я провожала его на фронт, сказал: «Писем писать не буду, читайте в газетах о наших победах». Он вернулся через четыре года инвалидом. Надо сказать, благодаря изра-

ильским врачам, мой муженёк дожил до 92 лет. Мы с ним вместе прожили 60 лет!

...Сразу после начала войны папа, мама и я эвакуировались в Сталинград, поскольку мой отец был ответственным за транспортировку важного оборудования. В Сталинграде жили на военном аэродроме. Я работала в госпитале, ухаживала за ранеными. По мере приближения немцев к Сталинграду мы оказались в Казахстане, в городе Чимкенте. Жили, как все, трудно, голодно, ожиданием Победы. В Чимкенте я поступила в горно-металлургический техникум и окончила его с отличием. А в 1944 году мы вернулись в освобождённый Киев. Город был в руинах, кругом черные остовы домов.

...Я поступила в Киевский институт легкой промышленности. Без экзаменов. Окончила институт тоже с отличием! И многие годы трудилась на предприятиях на должности экономиста».

...Вот уже 32 года, целая жизнь, как Паша репатрировалась в Израиль. И с первых дней в Израиле она стала заниматься общественной деятельностью. Было создано движение «За алию», которое стало основой для создания партии «Израэль ба-алия». Помогала формировать её, привела в партию более тысячи человек. Тогда зародилось сотрудниче-



Григорий Гарелик (от Союза инвалидов войны) вручает Паше Жилиной Грамоту Столетия

Фото автора

ство с Натаном Щаранским и другими будущими депутатами, готовила документацию и выполняла поручения.

«Шло время! Много было пережито нашей семьёй!

В это период, – справившись с волнением, продолжала Паша, – меня поддерживали все, кто мог, в том числе Натан Щаранский и его соратник по партии Роман Бронфман, с которым у нас сложились близкие человеческие отношения, он был моим гостем на юбилее. Роман много сделал для хайфских репатриантов и для меня лично. Этого я никогда не забываю».

Паша – член комитета Сионистского форума, один из

организаторов Киевского землячества, соучредитель движения «Израэль ба-алия». Активнейшее участие принимала в прошлых муниципальных выборах и выборах в кнессет XIV созыва, была руководителем отделения в районе Шпринцак. Занимаясь общественной работой, приобрела множество сподвижников и друзей!

Вот такая жизненная позиция нашего юбиляра!

Поздравляем Вас, **ПАША ЖИЛИНА**, достойнейшего человека, с юбилеем!

Вас уважают многочисленные друзья и все, кому Вы дарите тепло Вашего сердца!

Леонид БЕЛОВ

Мемориал Победы 26 ияра в Иерусалиме

Первый факел в честь памяти еврейских бойцов, сражавшихся и победивших нацистского врага и сателлитов германского вермахта, зажег на главной площади Мемориала Победы на территории воинского кладбища в Иерусалиме представитель горских евреев Мацлиах. Мемориальный комплекс на горе Герцля был построен по проекту Ицхака Рахлина и открыт 12 ноября 1989 года.

Стало многолетней традицией отмечать по еврейскому календарю День спасения и освобождения еврейского народа 26 ияра – День Победы 9 мая 1945 года. Официальное утверждение раввинатского решения состоялось в зале им. М. Шагала в кнессете по инициативе бывших фронтовиков из Союза инвалидов войны и Союза ветеранов – борцов с нацизмом при поддержке президента Международного Фонда (STMEGI) Германа Захарьева (Москва) в 1994 году.

В этом году 26 ияра выпало на 17 мая 2023 года. Во вступительном слове на митинге от имени президента Г. Захарьева Дан Канер поздравил собравшихся с Днем Победы и подчеркнул, что отмечается десятилетие осуществления замысла о внесении в тысячелетний еврейский национальный календарь, которому следуют и в диаспоре, даты исторического Дня Победы. Только благодаря Победе



Дан Канер

Фото автора

9 мая 1945 года могло состояться Государство Израиль.

Собравшиеся участники шествия и митинга аплодисментами встретили поднявшегося к трибуне генерала Узи Даяна. Генерал с гордостью говорил о молодых военнослужащих АОИ, принявших эстафету героизма и с честью выполняющих свой долг перед родиной. Об этом сказал и генерал запаса Уди Адам.

На широком экране появляется с приветственным словом Герман Захарьев. Он подчеркивает значимость праздника Победы в Израиле и зарубежье. Его представитель в стра-

не, организатор ежегодных праздничных мероприятий на горе Герцля Р. Абрамов подробно рассказал, как проводятся митинги и массовые шествия по всей стране. Главный кантор ЦАХАЛа вознес молитву в память павших на полях сражений воинов-евреев и бойцов АОИ, упокоенных на воинском кладбище.

Торжество завершилось возложением цветов и венков, дружескими встречами, воспоминаниями о боевом прошлом, приятными новостями о родных, близких. Много вопросов было к автору этого материала. как председателю столичного комитета ветеранов – инвалидов войны, организатору этого мемориального мероприятия.

В 2023 году отмечается 70-летие Мемориала памяти героизма и трагедии еврейского народа в годы Второй мировой войны. Ветераны уверены, что память о подвиге Победителей, благодаря которому создано Государство Израиль, будет всегда приоритетной в деятельности Музея.

Сообщаю, что в 2024 году 26 ияра, День спасения и освобождения еврейского народа – День 9 мая 1945 года, выпадает на 3 июня 2024 года.

Александр ГЕЛЬФАНД

Война. Победа. Поражение. Память

Публичный опрос с максимальным процентом достоверности

Опросы организуют престижные фирмы и саморекламные ООО, частные «институты», оснащенные новейшей вычислительной базой, и блогеры-поисковики. Все стремятся результаты опросов (по актуальным темам в политике, общественной жизни, науке, медицине, туризме и пр.) широко распространять через рекламные фирмы, организуемые ими. Во всех случаях они подчеркивают, что достигнут **минимальный процент ошибки в достоверности**. Реальность проверяет достоверность.

Закладчики в зависимости от профессионализма и ловкости составителей формулировок вопросов готовы платить за нужные итоги опросов даже лихие деньги.

В нашем случае редколлегия журнала использовала методики составления формулировок вопросов, опубликованные в СМИ и интернете. Предполагаем поэтому, что от нас не потребуют гонорар. Кроме того, мы не запрашиваем ответы на вопросы, используя каналы связи (почту, телефон, электронику и др.). Уважающий себя читатель-респондент ответит на вопрос сначала **сам себе**, потом обратится к единомышленнику, а далее – и к оппоненту-собеседнику.

Новизну нашей задумки мы расширяем, предлагая опубликовать у нас в изложении ответы на вопросы, присланные в письмах по почте или электронному адресу редколлегии журнала или редактора, и даже сообщить по телефону с указанием имени, псевдонима и краткого обратного адреса.

Предлагаемые **вопросы** или темы. Возможно, они звучат риторически:

- Будут ли дата Победы над фашистской Германией 9 мая 1945 г., установленная, как памятная, законом кнессета, или дата 26 ияра по еврейскому календарю, учрежденная раввинаматом Израиля и принятая в диаспоре как День спасения и освобождения еврейского народа, ежегодно регулярно отмечаться в дальнейшем в стране и зарубежье?

- Итоги Второй мировой войны. Можно ли оценивать создание Государства Израиль одним из главных итогов Победы?

- Актуальны ли будут для посещения молодежи и гостей созданные в послевоенные годы мемориалы, музеи, памятники, будут ли звучать гордые имена в названиях улиц, площадей и памятных сооружений, охраняемых местными властями?

- Начнут ли «очищаться» в стране под влиянием спец- или самоцензуры учебники, издания историографии, речевая стилистика изложения или общения от привычно звучавших названий событий, известных имен, символики (процесс «соскабливания» уже заметен в школьных изданиях, в программах радио и ТВ; в научных кругах его называют: палимпсест)?

Факультативные (или парадоксальные?) вопросы:

- Победил бы Советский Союз фашистскую Германию без помощи США (ленд-лиз, боевые действия в войне с Японией и др.), Великобританией (ленд-лиз, военные действия на разных

фронтах, еврейская бригада и др.), Франции (эскадрилья, борцы французского Сопротивления и др.)?

- Откуда черпал СССР ресурсы для Победы)?

(общезвестные контраргументы: провалы в управлении, экономике, политике международной, кадровой, национальной, военной, гуманитарной и др.).

Для проведения опроса, изучения ответов и подготовки итогового сообщения выводов в следующем выпуске журнала по предложению редакционной коллегии, общественного совета и редакционной пресс-службы создана и

утверждена руководством Союза воинов и партизан – инвалидов войны с нацистами волонтерская группа, согласованы план и сроки работы (в основном, на удалении).

Ведущая группы

Ирина АРВАН

(стаж работы в Союзе инвалидов войны свыше 30 лет)

Тел.: 03-561-44-11, 08-615-37-33;
Реховот, 7638606, ул. Ха-Маноф, 6.

Сообщения об опросе разосланы в городские отделения Союзов ветеранов-инвалидов войны по всей стране и читателям зарубежья с 1.07.2023 г. и ответы принимаются до 1 марта 2024 г.

Памятное о ПОБЕДЕ

Символика еврейского участия в борьбе с нацизмом

После распада СССР на постсоветском пространстве возродилась жизнь еврейских общин. Появились различные еврейские организации, стали проводиться фестивали еврейской культуры, спортивные и другие мероприятия. К ним выпускались и предметы фалеристики (значки и медали).

Активизировались общинные и ветеранские еврейские организации. Они ставили своей целью объединение усилий евреев-ветеранов в борьбе против антисемитизма и возрождения фашизма, восстановление правды об участии евреев во Второй мировой войне и увековече-

ние памяти воинов-евреев, павших в годы войны, сохранение документов, реликвий, наград и других материалов, связанных с участием евреев в военных действиях.

Как правило, число евреев – участников боевых действий превышало их долю (в процентном отношении) в населении своих стран. Евреи по праву занимают достойное место среди народов – победителей нацизма. Некоторые еврейские ветеранские организации выпускают специальные значки и медали для своих членов (илл. 1-3).

Еврейские общины и организации отмечают юбилеи Победы выпуском специальных меда-



лей и значков (илл. 4-11). Эти предметы свидетельствуют об их активности и являются предметом изучения вспомогательной исторической науки – фалеристики. В настоящее время отсутствует достаточная информация об этих объектах фалеристики. Их еще предстоит описать и каталогизировать.

Нужно подчеркнуть особую важность коллекционирования и описания значков и медалей еврейских ветеранских организаций. Существует обширная литература о правительственных боевых наградах, учрежденных в разные годы воевавшими государствами.

Значки и медали, выпущенные организациями евреев-ветеранов, подчеркивают непосредственный вклад сыновей нашего народа в побе-



На форзаце журнала представлены предметы фалеристики из обширной коллекции автора.

ду над врагом, пытавшемся уничтожить наш народ. Несомненный интерес представляют значки и медали, выпущенные израильскими организациями ветеранов Второй мировой войны (например, илл. илл. 10 и др.), но это тема отдельной публикации.

Автор был бы признателен читателям, которые могли бы прислать ему информацию о других, не описанных в его заметке предметах фалеристики еврейских ветеранских организаций.

Владимир БЕРНШТАМ,
Реховот
(fnbern@gmail.com)

О еврейских именах тех, кто был причастен к фильмам, афиши к которым – на обложках

«17 мгновений весны». Версии прототипов Штирлица – Исая Боровой, Яков Блюмкина, Анатолий Гуревич. В этом еврейском «букете» есть и другие имена!

«Земля, до востребования» – прототипом Этьена называют разведчика Льва Маневича, Героя Советского Союза.

«Салют, Мария!» и «Альба Регия» – прототип Мария Александровна Фортус.

«Вызов». Это – история еврейского партизанского отряда, организованного братьями Бельскими (Тувье, Асаэль, Зусь и Арон). В зарубежном прокате – афиша на иврите (слева вверху).

Афиши собирал и ожидает читательского соучастия **Борис ГЕРСТЕН** (Нетания)

בעטיפות: כרזות, מסגרות סרטים סובייטיים וזרים בנושא הראשי של הגיליון: תחזיות הבלתי נראית (שמות יהודים). הפרטים – בפורוץ ובעמ' 2 (ברוסית) ובעמ'... בעמוד הכרזות ברוסית מוצגים הסרטים הבאים (משמאל לימין): "לכדור הארץ, לפי דרישה", "יחידת הכוחות המיוחדים", "שבעה עשר רגעים של אביב", "אלבה רגיה", "אתגר" (סרט זר, הפרסומת שלו בעטיפה העברית מלמעלה מצד שמאל), "הצדעה לך, מריה!", מסגרות תהליך הצילום של סרט "שבעה עשר רגעים של אביב", עם הבמאית ט. ליוזנובה ומגלם התפקיד הראשי שטירליץ – ו. טיכונוב

СОЛДАТЫ ПРАВЕДНОЙ ВОЙНЫ

О ЕВРЕЙСКОМ ЧУДЕ (из семейного уголка)

Член комитета Объединения выжившие в Холокосте сын фронтовика Александр Моргуновский ко Дню Победы оформил уголок семейной воинской славы у себя дома.

Здесь – документы о боевом пути, пройденном его отцом-офицером, начальником связи полка, Львом Ароновичем Моргуновским. Рядом с планшетами висит китель с боевыми наградами фронтовика, на котором ярко высвечиваются два ордена Отечественной войны 1-й и 2-й степени, медали «За отвагу» и другие.

О еврейском чуде, которое произошло на поле боя, по рассказам боевых товарищей, выживших после героического сражения, мы узнали позже. Враг начал массированную артподготовку, которая длилась более часа. Связь командира с командным пунктом управления была нарушена, необходимо было срочно восстановить ее. Начальник связи полка, лейтенант Моргуновский возглавил группу связистов из четырех бойцов. Засевший в секрете фашистский снайпер не давал возможности выполнить поставленную задачу. Бойцам удалось найти место разрыва проводной связи и приступили к его восстановлению, следующий вражеский снаряд тяжело ранил двух бойцов, офицер Моргуновский успел схватить разорванную телефонную линию, но тут же упал пораженный снайперской пулей. Наступление советских бойцов прошло успешно. Когда полковые санитары подобрали раненых и погибших бойцов, среди них был офицер Лев Аронович Моргуновский. Боевые товарищи подобрали тела воинов и стали прощаться с ними. Прозвучал трехкратный почетный выстрел в честь героев. Именно в это время помощник начальника



связи полка лейтенант Аватесян нагнул, чтобы попрощаться со своим командиром и онемел. Выпрямившись, сказал: «Он жив». В полевом госпитале врачи подтвердили, что офицер действительно жив. Операция длилась более 2-х часов. Врачи извлекли вражескую пулю, засевшую в 2 мм от аорты. Лев Моргуновский, кавалер двух орденов и других наград, ушел из жизни в 1982 г. Да будет благословенно имя его.

Игорь БЕККЕР,
председатель Объединения выживших в Холокосте, дважды лауреат конкурса на историко-литературное произведение в годы ВМВ имени Ицхака Зандмана и Авраама Коэна. Почетный гражданин города Кирьят-Бялик. Человек года – 2018

Наследие и наследники

«Войны в судьбе бухарских евреев» (Израиль, 2010) – энциклопедия духовно-культурного наследия – итог 50-летнего изучения И. Якубова. В 14 книгах – имена и события, информация о 3000 павших участниках Великой Отечественной войны из 15 000 воинов – бухарских евреев. В их числе – близкие нашей семьи. Обо мне, как о журналисте и корреспонденте в прошлом «Бухарской газеты», – тоже.

Мой рассказ о фронтовиках, людях, дорогих мне и моей семье. В памяти и документах воспоминаний немало. Но из-за необходимости быть кратким вынужден только что перечислять. **Рубин Борухов**, мой отец, родился в 1906 г. в Ходженте (Ленинабад, Таджикистан). Несмотря на бронь и многочисленность, добровольцем ушел на фронт и погиб на Украине в 1943 г. при выполнении спецзадания. Маме, Тамаре Давыдовой, при получении извещения о гибели мужа было 32 года. Скончалась в 93 года в Израиле.

Младший брат моего отца **Борухов Ротшель Борисович (Рушель Борухович)** из Ходжента родился в 1912 году.

Он после средней школы закончил Всесоюзный технологический институт в Ленинграде и работал директором кирпичного завода в Пролетарске (Ленинабадская область), был призван на фронт в 1942 году и погиб под Ленинградом 13 января 1944 года.

Ещё один младший брат моего отца **Уриэль Борухов**, уроженец Ходжента, родился в 1919 году. Когда на фронте его отряд выехал на задание, на месте остались только двое: повар и радист (Уриэль). Гитлеровцы из засады выскочили и штыками закололи обоих советских солдат.

Другой мой дядя – младший брат моей мамы **Давыдов Борис Насимович** (1914), уроженец Ходжента, завершил войну в Берлине и не имел ни одного ранения. После войны работал на заводе мастером, а затем перешёл на преподавательскую работу в средних школах города Ленинабада. Вырастил троих прекрасных дочерей. Умер в возрасте 66 лет в Ленинабаде. Память и горечь утрат побудили меня вознести молитву. Одно из многих обращений:

«Дай, Бог, сохранить наш дом. страну.

Дай, Бог, чтоб руководители всех стран мира, наконец, поняли, что гонка вооружений, продажа и приобретение ору-



Рубин Борухов



Тамара Давыдова

жия массового уничтожения приведут к страшной войне, где погибнут миллиарды людей и вся земля может погибнуть.

Дай, Бог, **сохранения мира в каждом уголке и прекращения войн на земле.**

Гавриэль БОРУХОВ
Бат-Ям

Фронтовики. Патриоты. Победители

Теме боевого подвига героев праведной войны – добровольцев, ополченцев – был посвящен прошлый выпуск журнала-210. Мы, авторы этого письма, Владимир и Павел Бернштам, хотим рассказать о боевом пути близких нам фронтовиков.

Наши источники информации разнообразны: воспоминания, подлинники и копии документов, собранные Павлом, изучающим историю нашей семьи. Ограниченный объем журнала не позволяет нам подробно описать боевой путь фронтовиков, которыми мы гордимся.

Арон Владимирович Бернштам (1921-1988, уроженец Мелитополя, Украина). С 1940 по 1946 год служил в 374-м отдельном зенитном дивизионе командиром приборного взвода. Награжден знаком «Отличный артиллерист», орденом «Отечественной войны» 2-й степени, медалями, в том числе медалью «За оборону Киева». После войны он окончил Харьковский медицинский институт и работал в Харькове на должности заместителя главного врача в больнице № 29.

Соломон Журахов родился в 1921 году в селе Червоное на Украине. Когда началась вой-



Соломон Журахов,
1970-е годы

на, он добровольцем пошел в Красную армию. Начал войну в составе 6-й армии, попавшей в окружение летом 1941 года. Выйдя с боями из окружения, после прохождения подготовки был включен в состав диверсионной группы и заброшен в тыл гитлеровцев. Во время одной из операций был схвачен немцами и отправлен в трудовой лагерь. Связался с партизанским подпольем и бежал. Вступив в отряд под именем Ивана Мирончука, он стал командиром партизанской диверсионной группы, состоявшей из 10 партизан, позднее их число увеличилось до 60, а затем до 180 бойцов. Под его командовани-



Арон Бернштам,
23.05.1945, г. Кельце

ем группа успешно проводила рельсовую войну против врага, громила полицейские участки и немецкие гарнизоны. Соломон лично пустил под откос 7 вражеских эшелонов и с группой еще 11. Награжден орденом Красной Звезды, орденом «Отечественной войны» 1-й степени и медалями «Партизан Отечественной войны» 1-й и 2-й степеней.

После войны Соломон окончил сельхозинститут и работал главным агрономом в разных местах. Скончался в Чикаго в 2016 г.

Владимир и Павел БЕРНШТАМ,
Реховот

НЕТАНИЯ. ДВАДЦАТЬ ВТОРОЕ ИЮНЯ...

Утро 22 июня 1941 года. Огромная страна с границами на двух континентах ещё не знает – сегодня её жизнь круто изменится. У Брестской крепости, на западном рубеже Советского Союза, уже идёт первый бой войны. Позже её назовут «Отечественной». Впереди – бои за Минск, Киев, Москву, Ленинград, Одессу, Сталинград... Впереди – освобождение от фашизма стран Европы.

В те годы Нетания – небольшая деревня. Этот статус тогдашнее поселение получило в 1932 году. Через восемь десятилетий, 25 июня 2012 года, в Нетании, теперь уже в городе с более чем двухсоттысячным населением, был открыт первый в Израиле мемориал, посвящённый победе в Великой Отечественной войне. Победе, которая освободила Европу от фашизма. Этот монумент, под неофициальным названием «Крылья», стал известным во всём мире.

22 июня 2023 года. Десять часов утра. У мемориального комплекса начинается церемония, посвящённая подвигу тех, кто прошёл войну, и памяти тех, кто не дождался победы...

Человеку, впервые попавшему на такую церемонию, могло показаться странным то, что здесь не было длинных речей и высокопарных слов. Депутат городской мэрии Эфраим Бульмаш, секретарь мэрии Ольга Лурье, президент международного фонда «Рука помощи» Анджей Гасировский, временный поверенный в делах РФ Виктор Симаков, возлагая венки у подножия монумента, говорили о памяти и об уроках, которые преподаёт нам история. Венки возложили представители дипломатических миссий Беларуси, Казахстана, Азербайджана, Кыргызстана.



Венок от Союза инвалидов войны.
С. Король и М. Коган (слева)

Но были на этой церемонии люди, которым не нужно было выступать с речами. За них говорили ордена и медали. На груди Харитона Гринблата и Бориса Когана – десятки наград. Один из ветеранов был танкистом, воевал на Курской дуге. Артиллерист Борис Коган встретил Победу в Чехословакии. Жизненные пути привели двух фронтовиков в Израиль. Они встретились здесь – в Нетании, под сенью крыльев богини победы Ники.

Среди выступавших – организаторы церемонии и представители общественных объединений. В их числе – местные отделения Союза воинов и партизан – инвалидов войны с наци-

стами (руководитель Сира Король) и Союза ветеранов Второй мировой войны (руководитель Сюзанна Азари). Пожалуй, в этом разделении двух похожих структур – эхо не совсем забытой войны. Кому-то повезло здоровым вернуться

домой с победой, а кому-то пришлось встретить победный май в инвалидной коляске. Правда, 22 июня 1941 года об этом не думал никто!

Борис ГЕРСТЕН,
журналист

Музей еврейского героизма – под обстрелом

Ракетный залп из Газы был нацелен на Реховот. В соседнем доме, к несчастью, есть погибшая и раненые.

Досталось нашему Музею героизма еврейского народа. Мне сообщили о попадании ракеты практически сразу. Через 8 минут я была на месте. Музей – не просто наше детище, он дорог и всем, кто приносил и присылал артефакты. Семейные реликвии, письма, документы, которые хранились десятилетия.

Взрывной волной, осколками разрушена пристройка с уникальной экспозицией «Еврейское местечко». Повреждены комнаты. Часть экспонатов уже не восстановить. Организован штаб восстановления. Уже есть люди, которые взялись помогать.

О поддержке высказались сотрудники мин-алии, мэр Реховота, сотрудники муниципалитета, военных служб. Они обещали сделать музей центром воспитательной работы с молодежью.

Прочитала в сетях, что свыше трехсот авторов комментария сообщения в Фейсбуке о налете высказали и сочувствие пострадавшим, и желание помочь восстановлению музея, выразили негодование действиями арабских террористов. Обновленный музей станет свидетель-



На площади Победы Моше Вейцман и Мара Кнобель (муниципалитет).

Из фотоархива редакции

Редколлегия высылает для пополнения музейной экспозиции оригинал неопубликованного снимка основателя и председателя городского комитета Союза инвалидов войны в Реховоте Моше Вейцмана, шагавшего в составе воинских частей на Красной площади в ноябре 1941 г. и отправленного оттуда на фронт.

ством мужества, героизма и силы еврейского народа.

По сообщению Ilana Helen Taborisky из Фейсбука (прислал Б. Хейфец, Реховот). Публикуется в изложении.

Память и гордость древнего города

Утром 9 мая в Цфате состоялся торжественный митинг, посвященный памяти павших в войне 1941-1945 годов. Он был организован по инициативе отдела алии и интеграции муниципалитета.

Пришли, а некоторые выступали мэр города Шуки Охана, заместитель мэра, глава отдела алии и интеграции Аркадий Барст и сотрудники отдела, ветераны Великой Отечественной войны, представители общественных организаций, жители города.

В память о жителях города, павших в боях в годы войны, были возложены венки и зажжены поминальные свечи. Собравшихся приветствовали также председатель правления объеди-

нения уцелевших в Катастрофе Рива Фукс, от ветеранов – Валентина Хавкина, от инвалидов войны – Раиса Маерская, от объединенных выходцев из Украины – Ольга Горловецкая.

Важно напомнить, что уже в 1990 году на севере страны с центром в Цфате была создана крупнейшая в Израиле организация раненых воинов. Она приобрела международную популярность и авторитет благодаря организаторской деятельности журналиста и историка Иосифа Глейзера, выходца из польского местечка Тарлув. В годы Второй мировой войны он воевал в партизанских отрядах, в советской и польской армиях. Его книга «Трагедия и мужество, одиссея польского еврея» переведена на многие языки.



Группа участников митинга. 2023. Фото автора

В городском клубе ветеранов подготовлена мною экспозиция и выставка материалов, посвященных ветеранам, нашим землякам. Там бывают учащиеся, волонтеры из молодежных организаций, гости города (подробнее – в нашем журнале № 209 в статье Гины Докторович, вдо-

вы фотомастера Леонида Докторовича, – прим. редакции).

О городских мероприятиях сообщают местные СМИ.

*Константин АНЦИС,
сотрудник отдела алии и интеграции*

День Победы – на площади, в клубе, в семье, в сердце

Который год в нашем городе, в семьях наших фронтовиков, в кругах вдов инвалидов войны, блокадников, узников гетто и концлагерей, уцелевших в Холокосте, в домах наших сограждан готовятся и празднуют Победу!

Городское руководство всегда с нами. Мы, горожане, ещё раз увидели, убедились в этом 8 мая 2023 года. К памятнику славы и героизма еврейского народа подходили нарядные и празднично улыбающиеся молодые и пожилые наши сограждане, школьники, молодежь, волонтеры вместе со своими подопечными, иногда с «колясочными», убеленными сединой, но не стариками, а просто повидавшими виды людьми.

На церемонии чествования победителей во Второй мировой войне веское слово



Авторы статьи с венками Памяти

сказали мэр Авирам Даари, Яков Эфраимов, заместитель мэра и постоянный добрый соратник ветеранского движения. Столетний фронтовик, фоторепортер, автор сборника фотоэтикетов о городе, ставшем ему родным, Илья Кальницкий зажег огонь Памяти. Председатель городского комитета инвалидов войны Наум Гройсман от имени ве-

теранского движения приспустил государственный флаг во время минуты поминования славных героев побед 1945 г. и войн Израиля. Он и другие участники митинга возложили венки и цветы.

Было и клубное застолье, и песни, и воспоминания, и обязательное фотографирование.

*Фаина и Наум
ГРОЙСМАНЫ*

Деды и прадеды – наш поклон вам

В 10.00 мы собрались у городского памятника боевой и трудовой славы борцов против нацизма, чтобы достойно отметить день Великой Победы над фашизмом. На торжественный митинг пришли мэр города Эли Дукорский, его заместитель Нахум Рачевский, представитель министерства алии и интеграции, ветераны и инвалиды, члены Объединения выживших в Холокосте, узники гетто и блокадники города-героя Ленинграда, а также приглашенные жители Бялика – Цур-Шалома.

Мэр поздравил всех присутствующих с Днем Великой Победы. Он раскрыл звериный облик заправил фашистской Германии, которые уничтожали ни в чем не повинных людей, только потому что они были евреями. Благодаря Победе над нацизмом было создано Государство Израиль. Мэр заверил присутствующих, что сделает все от него зависящее, чтобы живущие в Бялике ветераны и инвалиды ВМВ, а также выжившие в Холокосте чувствовали нашу поддержку и заботу и были обеспечены всем необходимым для поддержания их здоровья.

Заместитель мэра Нахум Рачевский говорил о героизме воинов-евреев в борьбе против нацизма. От имени ветеранов и инвалидов войны и пострадавших в Холокосте выступил Игорь Беккер, председатель Объединения выживших в Холокосте. Он показал свою новую книгу: «45 лет Союзу ветеранов ВМВ – борцов против нацизма», рассказал о героизме еврейского народа проявленном как на поле боя, так и в тылу. В конце выступление Игорь подарил свою новую книгу мэру и его заму. Выступая, председатель Объединения выживших в Холокосте И. Беккер



Праздник Победы. Книга – в подарок – в мэрию

рассказал о том, что совместная с приглашением инвалидов войны работа приносит желаемые результаты. И. Беккер вручил грамоту председателю комитета ветеранов ВМВ Елене Вольфинзон. Во время торжественного мероприятия рав Мейер прочитал молитву, после чего была минута скорбного молчания.

В конце торжественного митинга прозвучал государственный гимн «Ха-Тиква». К памятнику боевой и трудовой славы – борцов против нацизма были возложены венки и цветы. Затем состоялись два концерта – один в клубе ветеранов войны, другой – в большом зале хостеля – для тех, кто не мог по состоянию здоровья пойти в клуб ветеранов.

Не могу не отметить прекрасные выступления артистов Ольги Волошиной, Артура Майбурда и Александра Барга.

**СВЯТО ХРАНИМ МЫ
ПАМЯТЬ ПОБЕДЫ!**

Маргарита БЕККЕР

Признание в мире и признание в миру

Профессионал высшей категории принимает признание общества, служебного руководства, получает оценку своих заслуг в широком кругу, в публикациях СМИ, награды. Признание в миру – духовная категория. Исцелитель, врач, спасший человеческую жизнь, – обладатель некоей избранности. Об этом думают, говорят и даже просчитывают в вычислительных центрах. А где, когда она, избранность, начинается? Редколлегия ссылается на ответ, полученный в письме в редакцию.

Будущий целитель, хирург Анна Марковна Базылюк (отец – Мотл Шамис, мать – Хая Витковер) родилась 1.04.1923 г. в г. Проскурове (Хмельницкий). В день окончания школы, 22 июня 1941 года, началась бомбежка города. Семья эвакуировалась в Казахстан. Анна поступила в мединститут в Алма-Ате. Когда был освобожден Проскуров, они вместе с отцом, бывшим портным, вернулись домой. Перевелась на 2-й курс Винницкого мединститута. Там она встретила вернувшуюся с фронта Алексея Прокофьевича Базылюка.



Фото: И. Денис

Доктор Анна на прогулке. Ришон ле-Цион, 2023

Поженились после института в 1950 году. И в том же году посадили ее отца, как врага народа, за то, что он слушал по радио «Голос Израиля» и якобы «подшивал в подкладки женских пальто молекулы рака, присланные из Израиля» (цитата из документов следствия). После смерти Сталина вышел по амнистии на свободу и вскоре умер.

После окончания института вместе с мужем получили направление в пгт Ратно Волынской области, в Западной Украине. Она – единственный врач-хирург, а муж – терапевт района. Было тяжелое послевоенное время. Тогда родились две дочери – Клава (1951) и Наташа (1954). Обе дочери стали врачами. Наташа впоследствии эмигрировала в Германию, замужем. Клава с мужем и двумя сыновьями репатрировалась в Израиль в 1994 году. Ныне внуки Анны Марковны: Миша – детский хирург в больнице Шнайдер, и Яков – врач-психиатр в Беэр-Якове.

Анна Марковна всю жизнь проработала врачом-хирургом, признана блестящим специалистом, не раз отмечена государственными наградами за доблестный труд и сейчас, когда ей пошел уже 101-й год, она с интересом слушает 34-летнего внука Мишу об операциях, которые он проводит в детском центре Шнайдер, и дает ему советы и рекомендации. А Миша, в свою очередь, расспрашивает, какие методы, как и чем она делала операции 70 лет назад, в далекой глуши на хуторе Западной Украины. У бабушки и внука – особые эмоциональные и профессиональные отношения.

В 1996 году, выйдя на пенсию, Анна Марковна и Алексей Прокофьевич репатрировались в Израиль. И началась у них активная пенсионерская жизнь, находили сокурсников, с кем учились. Анна Марковна нашла даже друзей детства, с ко-

торыми училась в школе. Алексей Прокофьевич, как инвалид Великой Отечественной войны, сразу вступил в Союз воинов и партизан – инвалидов войны с нацистами. Он обладал энциклопедическими знаниями, был кандидатом в мастера спорта по шахматам, человеком образованным и высокой эрудиции, добрым и простым. Он любил Израиль и мечтал, чтобы его похоронили по еврейским обычаям. Ушел из жизни после длительной болезни в 2011 г. Его память берегут в семье. Анна Марковна цель этой публикации видит и в увековечении памяти мужа, отца детей, славного воина, отличного медицинского специалиста.

Друзья, близкие приветствуют и поздравляют юбиляра, признанного и в миру замечательным и достойным человеком.

*Аркадий СЕГАЛ,
Ришон ле-Цион*

Автор письма в редакцию – сын фронтовика Петра Сегала, в прошлом постоянного корреспондента журнала «Голос инвалидов войны». Некоторые книги о Второй мировой войне П. Сегала были удостоены разных наград. За вклад в пропаганду воинского героизма в историко-литературном творчестве ему был вручен диплом Лауреата премии Фонда увековечения имени И. Зандмана и А. Козна.

«Людей неинтересных в мире нет»

(Е. Евтушенко)

Глубокое уважение к председателю городского комитета Союза инвалидов войны Виталию Полунову испытывают члены нашей организации, горожане, которые нередко бывают у нас, руководство муниципалитета, его мэр вполне объяснимы. Обаяние, добросердечие, деловитость завораживают. Наш журнал, СМИ подчеркивают это в своих публикациях постоянно.



Виталий Полунов Фото: МИ Холдинг

мационного холдинга, чтобы получить интервью нашего друга. Корреспондент Никита Колюхин умело разговорил юбиляра, который обычно неохотно рассказывает о своем боевом пути. А ему есть что поведать внимательным слушателям.

Фашисты в родном Мариуполе в октябре 1941 г. Бегство

из гетто. Мальчишку подобрали красноармейцы. Эвакуация. Призыв в 1942 г. С противотанковым орудием через всю войну. Ранения, награды. Орден Славы. Подполковник. Львовский политех. Докторская диссертация в Киевском институте гражданской авиации. В Израиле, в ветеранском движении – с 1993 г.

Мы, его друзья, соратники, земляки, а теперь соотечественники, гордимся, любим, заботимся о его здоровье наравне с родными, близкими. С удовольствием слушали его четкие продуманные выступления в дни празднования Победы 1945 г.

*Розамилия ПЯТЫШЕВА,
сопредседатель городского комитета Союза инвалидов войны, Беэр-Шева*

Ашдод. Репортаж из 2002 года. Без срока давности

Редколлегия рекомендует следовать её примеру. Заглядывайте в свои архивы. Вас ждут раритеты. Трудно объяснить сейчас, почему «залежались» и не были опубликованы почти 20 лет назад фоторепортажи из Ашдодского комитета Союза, возглавлял который Эфраим Паперный, ныне президент Союза. Текст приводится без изменений. Два снимка к нему помещены в разделе журнала на иврите.

ГОСТИ ЗА ЧАШКОЙ КОФЕ

Каждый понедельник и четверг инвалиды войны, их жены, вдовы собираются в уютном доме – клубе инвалидов войны. За чашкой кофе или чая с печеньем, которыми угощают каждого добрые хозяйки – члены женсовета Женя Портная, Люба Пузис, Софа Ровинская – можно поговорить о жите-бытье, послушать лекцию или выступления артистов, стать участником дискуссии, вспомнить о минувших сражениях во время полюбившихся бесед под названием «На привале».

На этом фото вы видите писателя Эфрема Бауха во время первой презентации его новой книги «Лестница Иакова».

Интересные люди часто гостят у нас. Были здесь писатели Алексин, Файнберг, Дементьев, представители посольств, некоторые члены кнессета. Руководители города, депутаты муниципалитета посещают, когда только могут. Информировать обо всем, что происходит в Ашдодде, в общем, дружат с нами. Ведь многочисленная организация инвалидов войны стала авторитетной и известной для ашдодцев.



Презентация книги «Лестница Иакова». Глава Израильского Союза писателей Эфрем Баух дарит книгу Эфраиму Паперному

ВЫСОКОЕ ПРИЗНАНИЕ

Приятно, когда твоя работа видна и ее оценивают. Инвалиды, члены их семей, вдовы не ходят по служебным кабинетам. Их заботы взял на себя комитет. Почти во всех районах города пять дней в неделю проводятся приемы посетителей. Решаются проблемные вопросы.

О результативной деятельности комитета и его филиалов свидетельствует грамота, которую вручила нашему председателю по поручению мэра города Цви Цилькера одна из его заместителей – заведующая отделом культуры муниципалитета Ирит Асараф (фото в разделе на иврите) с выражением благодарности от членов кнессета, президента Сионистского Форума Михаила Нудельмана Эфраиму Паперному – «За плодотворную деятельность по интеграции но-

вых репатриантов из стран СНГ в израильское общество».

АШДОДЦЫ – В ПУТЬ!

У нас очень любознательный народ. Все, кто еще в силах, ездят на субсидированные экс-

курсии по стране. Где только мы ни побывали! Вперед, ашдодцы! Чтобы лучше узнать о нашей новой родине, увидеть ее красоту! Жаль, что в последнее время диапазон поездок значительно уменьшен из-за случаев терактов со стороны наших «вечных соседей». Но это не останавливает бывших воинов.



Ашдодская группа экскурсантов из Союза инвалидов войны на старинном объекте, упомянутом в священных книгах

НЕ МОГУ БЫТЬ РАВНОДУШНЫМ

«Все расставят по местам время и история»

(Письмо в редакцию о статье и дискуссии вокруг)

Начну с последней фразы автора публикаций в газете «Новости недели – Секрет», в журнале-210 и др. Моше Шпицбурга, бессменного редактора «Голоса инвалидов войны».

Не без интереса прочитал его статью о «Пигмеях духа». Мы, действительно, живем в далеко не легкое время, ког-

да идет война идей и мировоззрений, война за молодые умы, за поколения, которым предстоит сменить нас, тех, кому уже не только за 60-70-

80. И хочется, давая оценку положению вещей, не «наломать дров», чтоб оценка была как можно более взвешенной и независимой от политической конъюнктуры.

Действительно, книжные развалы еще полувековой давности в том же СССР и после его распада в постсоветской России давали коллекционе-

рам и библиофилам радость открытий. Теперь по уникальным изданиям и листкам, достойным занять место в архивах и быть обнародованными, остается лишь испытывать ностальгию. Увы, не все удается сохранить для потомков. Увы...

И что на смену?

«Современные технологии, густая паутина интернет-сетей, зыбкая трясина манящих фейков, ловкие подмастерья звездных шоу-поп-проектов ТВ и СМИ – все стремятся внедриться в сознание, неокрепшее или промытое, затоптать стерильность, подмять и обгадить Богом данную невинность».

Первая реакция – мороз по коже. По здравому размышлению, делаю вывод – «не так страшен черт, как его малюют». Остановить развитие научно-технического прогресса, информационных и прочих технологий невозможно, пытаться встать в позу и делать попытки противостоять им – вредно и неконструктивно. Это как стать «луддитом» двадцать первого века». Думаю, автор это хорошо понимает. Другое дело и это так, что правдивую и достоверную информацию, как жемчужины из дерьма, нелегко выделять из бурного потока интернета, где и так царят назойливые фейки, которые да, порой



Григорий Рейхман, историк

успешно, трансформируются в стереотипы и надолго отравляют общественное сознание целых народов по всему миру. Невольно вспоминается Геббельс: «Чем невероятнее ложь, тем быстрее в неё поверят».

Про «пигмеев духа» далеко не все понятно, слишком уж много о них общих слов, и создается впечатление... недоговоренности. Они вроде бы и существуют, чуть ли не по всему миру. Это же конкретные люди, но никто не назван по имени. Ни одного имени или даже намёка на страну проживания таких вот пигмеев, хотя в частном разговоре каждый из нас может назвать другу другу (в зависимости от своих убеждений) по именам и конкретно доказать их «духовное пигмейство».

«Человечество в поисках вакцины от бездушия. На развалах Истории побиваются поисковики-шаромыжники. Вирусом Альцгеймера заражены организаторы памятникопопада».

Да полноте, вакцины от бездушия не существует, это же не физраствор какой, тут нужна кропотливая, ежедневная системная работа, которую могут и должны вести здоровые силы общества, уповая на государственное образование, но так может быть лишь в нормальных, демократических странах.

Насчет «вируса Альцгеймера», «организаторов памятникопопада». Вот здесь нужна, как мне видится, конкретика.

Как историк, не считаю «памятникопад» эффективным средством борьбы с уже свергнутыми режимами, хотя некоторые снесенные памятники и следовало бы разрушить до основания. Не скрою, однако, испытывал удовлетворение, когда в Москве снесли памятник Дзержинскому и в родном Баку – памятник Ленину и его ставленникам. Про памятники Сталину в СССР и его антиподу Гитлеру в Германии уже промолчу. Недавно в Испании убрали с пьедестала последнюю конную статую диктатора Франсиско Франко. И – что?! Это как назвать? «Альцгеймер»? Да не в жисть!

Это, если хотите, уровень понимания борьбы с визуальным наследием нелицеприятного Прошлого...

Я, конечно, понимаю, что, на самом деле подразумевает автор под «памятником» Снос памятников освободителям от нацизма в странах – сателлитах бывшего СССР по Варшавскому договору. Как пример – «непрезентабельная» история с памятником Рокоссовскому в Лигнице и более «цивильная» с памятником Коневу в Праге. В то же время, как я убедился благодаря личной беседе с Натаном Гринбергом (руководитель израильского «Бессмертного полка») к сохранению могил и памятников павшим советским воинам поляки относятся с уважением. Он привел пример небольшого города, всемирно известного «благодаря» расположенному на его территории концлагерю и лагерю уничтожения. Да, представьте, речь идет об Oświęcim или, Освенциме, где находятся печально знаменитые «фабрики смерти» Аушвиц-1 и Аушвиц-2 (Аушвиц – Биркенау).

И, конечно, далеко не праздный вопрос о том, как нам, евреям, следует отмечать День Победы. 9 мая, 8 мая или в новый, предложенный Германом Захарьяевым, День Спасения и Освобождения

26 ияра? Давайте сразу оговоримся, мне слабо верится в популярность даты, она практически не прижилась в Израиле, ее не восприняли религиозные евреи. Скольким этот праздник известен на постсоветском пространстве? Понятия не имею. Не многим, это уж точно.

Что касается 9 Мая. Израиль признал этот день государственным праздником, но вот как будем мы его отмечать, 8 или 9 мая – наверное, все же, решать нам самим. Да, кто-то прочтет кадиш, зажжет поминальные свечи, кто-то пойдет на кладбище с бутылкой водки и помянет погибших друзей своих воевавших отцов и самих отцов, ушедших из жизни, кто-то устроит вечер для детей ветеранов, кто-то выложит в интернет-сети фронтовые фотографии родных, а кто-то... пойдет в школу, на урок истории, к своим детям и внукам, чтобы рассказать им и их друзьям, что давно и недавно была война, как большая беда для всех и на всех одна, и в результате ее победили немецких нацистов, которые могли полностью истребить еврейский народ, но к счастью, не истребили. Все у всех будет по-разному. Потому как отношение даже к датам, 8 или 9 мая у всех разное. И это вполне легитимно. Нет, не будет никаких военных пара-

дов, ни помпезных шествий, под марши тех лет, ни трескучих и пустых речей с трибун кнессета, ни вечернего салюта. Пояснить, почему так не произойдет, мы все прекрасно знаем. Значит ли это, что мы вообще забудем об этом событии? Ни в коем случае. И вспоминать будем. Но не по российским «лекалам», не с парадами, с бряцаньем оружием, не с шествиями малышни детских садов в мундирчиках, не с защитного цвета детскими колясками с воинственно паскудными шапкозакидательскими лозунгами «Можем повторить!»

Нет, так у нас в Израиле не будет! Никогда не будет. А как будет? Будем, наверное, вновь и вновь лезть в архивы, изучать документы, искать места вечного упокоения последних солдат той страшной войны, солдат, которых считают «без вести пропавшими». И многое другое будем делать. И рассказывать детям и внукам нашим. В этом суть вещей.

И да, все расставят по местам Время и История.

Григорий РЕЙХМАН,
историк, Израиль

От редакции. Письмо известного историка Григория Рейхмана (Реховот) стало поводом для проведения опроса в кругу читателей журнала (см. с. 14).

ВАЖНО ЗНАТЬ

חשוב לדעת

КОМПЕНСАЦИИ	תגמולים	
ПОВЫШЕНИЕ ВЫПЛАТ в 2022-2023 годах	с - 1.04.2022 - מ- נכים	с - 1.04.2022 - מ- אלמנות
обычный 100% רגיל	5307,74	-----
нижак 1 נצרך	10703,22	6114,40
нижак 2 נזקק	6301,45	5366,21
нижак 3 נזקק	6459,40	5528,31
	7049,64	6114,40

ССУДЫ НА БЫТОВЫЕ НУЖДЫ	הלוואות לשיקום	
Таблица максимальных размеров ссуд, предоставляемых управлением реабилитации, шек.	הסכומים המרביים להלוואת לשכת השיקום, ש"ח	
Лечение зубов	עד 8500	טיפול שיניים
Общее лечение и реабилитация	עד 3800	שיקום כללי ורפואי
Жилье	עד 7100	דיוור
Ремонт квартиры	עד 5300	שיפוץ בדירה
Женитьба детей	עד 5300	נישואי ילדים
Покупка инвалидного транспорта	עד 8500	רכישת רכב רפואי

Одежда (для обладателей протезов) – 415 шек. (ежегодно) ביגוד - 415 ש"ח (מענק שנתי)
 Установка памятника умершим («низкак/нижак») – 1836 шек. מצבה(ניזקק/נצרך) - 1836 ש"ח
 Электробритва (для раненных в правую руку с инвалидностью с 20%, для раненных в левую руку с инвалидностью с 30%) – 291 шек. (раз в 3 года) מכונת גילוח - 291 ש"ח (מענק תלת-שנתי)

С 1.09.2010 введена скидка в оплате на 50% (при использовании электроэнергии 400 кв/ч в месяц) для инвалида войны при условии, что счетчик установлен на его имя. החל מ-1.9.10 זכאים נכי המלחמה להנחה של 50% (בצריכת חשמל של 400 קו"ש לחודש) וזאת בתנאי שהמונה רשום על שם הזכאי.

Инвалидам с ранениями ног (40% инвалидности и выше) – владельцам автомобилей – оплачивается содержание автомобиля. Инвалидам с ранениями ног (40% инвалидности и выше), не имеющие автомобилей, получают половину той суммы, которая определена для владельцев автомобилей. בעלי נכות רגל"ם מ-40% ומעלה, בעלי רכב, זכאים לקבל החזקת רכב. בעלי נכות רגל"ם מ-40%, שאין להם רכב, מקבלים מחצית מהסכום שנקבע לבעלי רכב.

Изменения в правилах выплаты налога на добавленную стоимость и налога на покупку

По решению министра финансов начиная с 2014 г. вместо возврата налогов при представлении в Управление по делам пострадавших от Катастрофы заявления с приложением налоговой квитанции, подтверждающей приобретение электротоваров, будет выплачиваться компенсация в размере 350 шек. Эта одноразовая сумма выплачивается в начале года.

שינוי נוהל החזרי מע"מ ומס קניה
 בהחלטת שר האוצר החל משנת 2014 במקום החזר בעבור רגישת מוצרי חשמל אשר חייב הגשת בקשה לרשות בצירוף חשבוניות המעידות על רכישתם יינתן מענק כספי שנתי אחיד בסך 350 ש"ח. המענק האמור ישולם בתחילת כל שנה.

ИЗРАИЛЬ – ПОСТ ОХРАНЫ ПАМЯТИ



Многие годы русскоязычные газеты «Новости недели» (редактор Леонид Белоцерковский), «Секрет» (редактор Владимир Плетинский) и нередко другие газеты издательского дома Л. Белоцерковского публикуют различные материалы, посвященные еврейскому героизму, ведут информационную войну против фальсификаторов правды о Победе над фашистской Германией и её приспешниками, против тех, кто намеренно извращает достоверные факты о событиях и беззаветно преданных борьбе с нацизмом, но уходящих из жизни Победителей.



Редакция и руководство Союза инвалидов войны благодарны издательскому дому и желают творческих успехов его коллективу. Накануне Дня Победы – 78 в газете «Новости недели – Секрет» опубликована статья-отклик читателя-ветерана, полковника ВС СССР Дмитрия Быстрова (Хайфа) «Остров охраняемой Памяти».

По-военному лаконично автор определил цель, которую уже десятилетия разит наш журнал, – это те, кто хотел бы снять боевой **пост охраны** светлой Памяти.

אני מתכבד!

”אין בני אדם לא מעניינים בעולם”
(י. יבטושנקו) (עמ' 26)

על הפרופסור לוטננט-קולונל ויטלי פולונוב,
תושב באר-שבע, בן מאה שנה



את פרופ' ויטלי פולונוב, לוטננט-קולונל בדימוס (באר-שבע), לקראת 100 שנה ללידתו (אוקטובר 2023) מראיין ניקיטה קוליוחין, כתב החברה הבינלאומית למי-דע, לצורך הפרסום בתקשורת ובאינטרנט. (סרטון וידאו נשלח לעיריית באר-שבע, לוועדים העירוניים של ארגון הנכים ולתקשורת בחו"ל).

ראשון לציון.
הודאה בשלום ובי-
עולם -
מאה שנה לדוק'
טור אנה (עמ' 25)



בני הזוג אנה ואלכסיי בזיליוק



סגנית ראש העיר אשדוד הגב' אירית אסרף מוס' רת לאפרים פפרני את תעודת ההוקרה מאת הפורום הציוני "על פעילות פורה באינטגרציה העו-לים החדשים מחבר העמים בחברה ישראלית"

אשדוד. ללא התיישנות (עמ' 27)

דברים נדירים של נשיא הארגון א. פפרני



העירייה ויו"ר הוועד העירוני של ארגון נכי המלחמה - יוזמי פתיחת האנדרטה החדשה לכבוד המנצחים על נאציזם

ונעשה דברים נוספים רבים. ונספר לילדינו ולנכדינו. זו מהות הדברים.

ואכן הזמן וההיסטוריה ישימו את הכול במקומו.
גריגורי רייכמן,
היסטוריון, ישראל

מאת המערכת. מכתב ההיסטוריון הידוע ג. רייכמן נעשה לסיבת סקר הקוראים. (ראה בעמ' 14 ברוסית, ולמעלה בעמ' 8 בעברית, בכותרת "המלחמה. הניצחון. התבוסה. הזיכרון".

לחלוטין? בשום אופן! נזכור ונזכיר! אבל לא במידות הרוסיות, לא עם מצעדים עם צחצוח חרבות, לא עם תהלוכות חניכי גני ילדים לבושים מדים במידותיהם, לא עם עגלות תינוקות עם סיסמאות קרביות מגוננות כמו "נזרוק כובעים על ראשי האויבים!" בעבר או "אנו יכולים לחזור!" כיום.

לא! כך לא יהיה במדינת ישראל שלנו! לא יהיה לעולם! ואיך יהיה? כנראה, שוב ושוב נגיע לארכיונים, נעיין במסמכים, נחפש את מקומות מנוחתם הנצחית של חיילי המלחמה הנוראה ההיא הנחשבים ל-"נעדרים".

כתבות שירותי העיתונות של הארגון

נתניה, 22 ביוני (עמ' 20) רחובות. מוזיאון הגבורה היהודית תחת האש (עמ' 21). צפת. זיכרונה וגאוותה של העיר העתיקה (עמ' 23) קרית-גת. הניצחון בכיכר, במועדון, במשפחה, בלב (עמ' 23). העתיקה (עמ' 24) קרית-ביאליק. לסבינו ולסבים הגדולים שלנו - קידה (עמ' 23).



נתניה. נציגי ארגונים מישראל ומחו"ל ליד מתחם הזיכרון "כנפי הניצחון" (22.06.2023)



קרית-גת. במועדון - קבוצת המשתתפים בעצרת העירונית

חיילי המלחמה המוצדקת

בוכרים ישנם עמודים בהירים רבים בספרים ובמאמרים. ג. בורוכוב (בת-ים) מספר על האירועים הטרגיים והבלתי-נשכחים בחיי בני משפחתו בשנות המלחמה.

לוחמים. פטריוטים. מנצחים (עמ' 19)

חיפושים על העבר הקרבי של תותחן א. ברנשטם ושל משתתף בגדודי חבלה ואח"כ בגדודי פרטיזנים של ס. זוראכוב-אי. מירונצ'וק היו ממושכים, אך תוצאתיים בסוף.

על הנס היהודי (עמ' 17)

בן הלוחם בחזית מספר על אביו שניצל בנס במלחמה, אף כי כבר ניתנו זיקוקי די נור לזכרו שלוש פעמים.

המורשה והיורשים (עמ' 18)

על המורשה הרוחנית והתרבותית של העדה היהודית-בוכרית, על 15 אלפים של לוחמי יהודים

(פולין) או סיפור "הגון" יותר על הפלת האנדרטה למרשל קונב בפראג. עם כל זאת, כשהשתכנעתי לאחר השיחה האישית עם נתן גרינברג, מפקד "גדוד אלמוות" הישראלי, הפולנים מתייחסים בכבוד לשימור הקברות והמצבות של חיילים סובייטים שנהרגו. הוא הביא דוגמא של עיר קטנה שקיבלה פרסום עולמי בגלל מחנה הריכוז, מחנה ההשמדה. כן, מדובר באוסבנצ'ים שם נמצאו "מפעלי המוות" אושוויץ-1 ו-אושוויץ-2 (אושוויץ-בירקנאו) הידועים לשמצה.

וכמובן, שאלה ממש לא בטלה: איך עלינו, על יהודים, לחגוג את יום הניצחון: בתשעה במאי, בשמונה במאי, או ביום כ"ו לאייר, יום השחרור וההצלה, החג החדש שהוצע ע"י מר גרמן זכרייב? בואו נגיד מייד, אני מאמין בקושי בפופולאריות התאריך האחרון שלא השריש בישראל למעשה, יהודים דתיים לא קלטו אותו? לכמה יהודים בשטח הפוסט סובייטי ידוע החג הזה? אין לי מושג. אבל קרוב לוודאי שלא רבים מכירים אותו שם.

בנוגע לתשעה במאי, הכירה בו מדינת ישראל כחג ציבורי, אך איך נחגוג אותו ומתי, בשמונה או בתשעה במאי, כנראה, עלינו להחליט בעצמנו. כן, מישהו יגיד קדיש, ידליק נרות זיכרון, מישהו ילך לבית עלמין עם בקבוק וודקה ויזכיר את החברים הנהרגים של אבותיהם וגם את אבותיהם שהלכו לעולמם; מישהו יערוך ערב הזיכרון לילדי הוותיקים; מישהו ימסור לרשת האינטרנט את תמונות קרוביו שלחמו בחזיתות (דווקא מזמן המלחמה); ומישהו ילך לבית ספר, לשיעור ההיסטוריה, לילדיו ולנכדיו, כדי לספר להם ולחבריהם, כי מזמן הייתה המלחמה כאסון גדול אחד לכולם, וכתוצאה ממנה בא הניצחון על הנאצים הגרמנים שעלולים היו להשמיד את העם היהודי בשלמותו, אך למזלנו לא השמידו. הכול ילך בדרכים שונות אצל כל אחד ואחד. מפני שההתייחסות לתאריכים שמונה או תשעה במאי שונה בקבוצות ומשפחות שונות. וזה דבר חוקי. לא, לא יתקיימו שום מצעדים צבאיים, ולא תהלוכות חגיגיות בליווי מארשים מהזמנים ההם, ולא נאומים טרדניים ובטלים מבמות הכנסת ולא זיקוקי דינור בערב. אין צורך להסביר, למה לא יתקיימו הדברים האלה, כולנו מכירים היטב, למה. האם זאת אומרת כי נשכח את האירוע הזה

שאמר: "כפי שהשקר בלתי סביר יותר, כן יאמינו בה יותר מהר".

לא הכול מובן בעניין "ננסי הרוח". המילים הכלליות עליהם רבות יותר מדי, והרושם הופיע שהמחבר לא השלים את רעיונו. לכאורה "הננסים" הללו קיימים כמעט בכל העולם. הרי הם בני האדם המסוימים, אך אף שם אחד לא צוין. אף שם אחד ואף רמז על מדינת מגוריהם של "הננסים" כאלה, אף כי בשיחה פרטית יכול כל אחד ממנו להגיד לרעה את שמותיהם (תלוי בהשקפותיו) ולהוכיח את "ננסיות הרוחנית" שלהם. "האנושות נמצאת בחיפושי חיסון נגד חוסר-רחמים. מחפשי עקבות המלחמה, אוהבי הרווח הקל, קובצים נדבות בשווקי ההיסטוריה. מארגני הפלת האנדרטות מודבקים בוורוס מחלת אלצהיימר".

מה פתאום?! אין חיסון נגד חוסר-רחמים, זה לא תמיסה איזושהי, אלא כאן צריכה פעילות קפדנית, יומיומית שיטתית, אותה יכולים וחייבים לנהל הכוחות הבריאים של הציבור, בתמיכת החינוך הממלכתי; אך כך יכול להיות רק במדינות הדמוקרטיות התקינות. על "וירוס מחלת אלצהיימר" ו-"מארגני הפלת האנדרטות". כאן לדעת, צריך לדבר בעניינים קונקרטיים.

בהיותי היסטוריון, איני חושב את "הפלת האנדרטות" לאמצעי היעיל במאבק נגד המשטרים שכבר הודחו, אף כי אנדרטות מסוימות שהופלו אכן היו ראויות להריסה עד הקרקע. אני לא מעלים כי חשתי בשביעת רצון כשהופלה אנדרטה לדזרז'ינסקי במוסקבה ואנדרטות ללנין ולבני חסותו בבקו – עיר המולדת שלי. אני שותק על אנדרטות לסטלין בברה"מ ולאנטיפוד שלו – היטלר בגרמניה. לאחרונה בספרד הורחק מהבסיס הפסל האחרון (ברכיבה) של הרוזן פרנסיסקו פרנקו. אז מה? איך לכנות את הדבר? זה "אלצהיימר"? לא, בשום אופן! אם אתם רוצים, זו רמת הבנתו של המאבק במורשה החזותית של העבר הלא נעים.

בוודאי, אני מבין למה מתכוון המחבר. כשהוא טוען על "הפלת האנדרטות". מדובר בהריסת אנדרטות למשחררים מנאציזם במדינות שהיו בעלות הברית של ברה"מ לשעבר בברית ורשה. לדוגמא – סיפור "מכוער" על הריסת האנדרטה למרשל רוקוסובסקי בעיר ליגניץ

אני לא יכול להיות אדיש!

"הזמן וההיסטוריה ישימו את הכול במקומו"

(מכתב למערכת על הכתבה ועל הוויכוח מסביבה)

אתחיל במשפט האחרון של מחבר הכתבות בעיתון "נובובטי נידלי-סקרט" ("חדשות השבוע - סוד"), בכתב העת "קול נכי המלחמה" מס' 210 וכו', העורך הקבוע של כתב העת, מר משה שפיצבורג הנכבד.

בעניין רב קראתי את הכתבה שלו "ננסי הרוח". אנו אכן חיים בזמן לא כל-כך קל, כאשר שוררת מלחמת הרעיונות והשקפות העולם, מלחמה בגין השכלים הצעירים, בגין הדורות האמורים להחליף אותנו, את בני + 80-70-60 לפחות. ברצוננו, תוך הערכת המצב, לא לעשות שטויות, שתהיה ההערכה יותר שקולה ולא קשורה לקוניונקטורה המדינית, עד כמה שאפשר.

אכן שווקי ספרים בפני חמישים שנה בברה"מ ומאוחר יותר ברוסיה הפוסט-סובייטית העניקו לאספנים ולאוהבי ספרים את שמחת הגילויים. כעת רק נשארה תחושת נוסטלגיה לסופרים מיוחזדים ועלונים הראויים לתפוס מקום בארכיונים ולדפוס. חבל, הצלחנו לשמר לא את הכול לצאצאינו. חבל...

ומה יחליף את המורשה הזאת?

"הטכנולוגיות המודרניות, רשתות האינטרנט העבות כמו קורי עכבישים, הביצה המתנודדת של הפייקים המושכים, השוליות הזרזים של הפרויקטים "שואו-שופ" בטלוויזיה ובתקשורת – כל אלה שואפים לחדור לתודעה שלא התחזקה או שנשטפה, לדרוס סטריליות, להפר ולכתם בדם את הבתוליות שהוענקה מהשמים". תגובה ראשונה – הכפור על העור. אבל לאחר השכל הישר, אני מגיע למסקנה: "השטן לא כל כך נורא כמו שהוא מצויר". דבר מזיק ולא בונה לעצור את התפתחותן של הקדמה המדעית-טכנית, של טכנולוגיות המידע והטכנולוגיות החדשניות הנוספות.



גריגורי רייכמן

בעצם זאת אומרת להפוך במאה ה-21 ללודיטים שהתנגדו למהפכה התעשייתית באנגליה בראשית המאה ה-19, כשהם היו שוברים מכונות במפעלי טקסטיל. אני חושב, כי מחבר הכתבה מבין היטב את הדבר. דבר אחר וזה אמת, כי קשה לקחת את המידע האמיתי והמהימן (כמו לתפוס פנינים בצואה) מהזרם הסוער של אינטרנט שם שוררים "פייקים" טרדניים שלפעמים כן בהצלחה הופכים לסטראוטיפים המרעילים במשך זמן רב את התודעה הציבורית של עמים שלמים ברחבי העולם. בלי משים נזכר גבלס

יפן וכו'), בריטניה הגדולה (לנד-ליז, לחימה בחזיתות שונות, החטיבה היהודית הלוחמת וכו'), צרפת (פלוגה אווירית "נורמנדיה-נמן", לוחמי ההתנגדות הצרפתית וכו')?

מאין שאבה ברה"מ את המשאבים לניצחון? (הנימוקים הידועים: כשלים בניהול, כלכלה, מדיניות בינלאומית, כוח אדם, לאומית, צבאית, הומניטארית וכו').

לצורך עריכת הסקר, העיון בתשובות ולהכנת סיכום המסקנות בגיליון הבא של כתב העת, בהצעת המערכת, המועצה הציבורית ולשכת העיתונות של המערכת, הוקמה ואושרה ע"י ההנהלה של ארגון חיילים ופרטיזנים - נכי המלחמה בנאצים קבוצת מתנדבים, תואמו תוכנית העבודה ומועדיה (בעיקר, פעילות במרחק).

מנהלת הקבוצה **אירינה ארוון** (ותק העבודה בארגון נכי המלחמה מעל ל-30 שנה)

הפרטים ליצירת הקשר:

טל.: 08-615-37-33, 03-561-44-11

רח' המנוף 6, רחובות, 7638606

המודעות על הסקר נשלחו לסניפים העירוניים של ברית ותיקי המלחמה ושל ארגון נכי המלחמה ברחבי הארץ ולקוראים בחו"ל החל מ-1.07.2023, והתשובות יתקבלו עד 1.03.2024.



פאשה ז'ילינה ביום מאה שנה ללידתה בחוג קרוביה צילום: המחבר

השאלות המוצעות/הנושאים המוצעים. אולי השאלות נשמעות בצורה רטורית:

• האם תאריך הניצחון על גרמניה הנאצית, 9.05.1945 שנקבע כיום הזיכרון בחוק הכנסת, או תאריך כ"ו באייר בלוח השנה העברי שנקבע ע"י הרבנות הראשית לישראל והתקבל גם בתפוצות כיום השחרור וההצלה היהודי, האם התאריך הזה ימשך להיחגג בעתיד מדי שנה בסדרות בארץ ובחו"ל?

• תוצאות מלחמת העולם השנייה. האם ניתן לחשוב את הקמת מדינת ישראל לאחת מהתוצאות הראשיות של הניצחון?

• האם יהיו אתרי הזיכרון, מוזיאונים, אנדרטאות, שהוקמו אחרי המלחמה לאקטואליים לביקורי הצעירים והאורחים? האם יישמעו הנאים הגאים בשמות הרחובות, הכיכרות ואתרי הזיכרון המוגנים ע"י השלטונות המקומיים?

• האם יחלו "להיטהר" ספרי הלימוד, ספרים ההיסטוריה, סגנון הדיבור בפירוט דברים או בהתקשרות משמות אנשים, מקומות, מאורעות, דברים סמליים שנשמעו כרגיל, בהשפעת הצנזורה המיוחדת או העצמית? (תהליך "הגרידה" נראה כבר בספרי הלימוד לבתי הספר, בתוכניות רדיו וטלוויזיה; בחוגים המדעיים מכונה התהליך "פלימפסט").

שאלות פקולטטיביות (או פרדוקסיות):

• האם הייתה ברה"מ מנצחת את גרמניה הנאצית ללא סיוע מצד ארה"ב (לנד-ליז, לחימה בקרב נגד

מאה שנה - לא מכשול בשבילנו

על מי שביחד איתנו. (עמ' 9)
י. זינמן. פולין. ברה"מ. ישראל. (עמ' 10)
הגורל המפורט בשתי שורות. (עמ' 11)
פאשה ז'ילינה - בת מאה. (עמ' 11)

ירושלים. מתחם זיכרון הניצחון של כ"ו באייר



צילום המחבר



משואת הניצחון והזיכרון. מתחם הזיכרון כ"ו באייר. צילום המחבר

ום השחרור וההצלה של העם היהודי בכ"ו לאייר בלוח הזמן העברי (9 במאי 1945 – יום הניצחון על גרמניה הנאצית) אושר בהחלטת הרבנות הראשית לישראל וע"י הנהלת הכנסת בהצעת ארגון נכי המלחמה וארגונים אחרים של הוותיקים, וכן בתמיכתו הנדבנית של מנהיג העדה היהודית-הררית, מר ג. זכרייב (מוסקבה). האירועים החגיגיים מתקיימים מדי שנה בהר הרצל בירושלים ובבית כנסת בבירה שלנו זה כבר בפעם עשירית. על תוכנית הטקס ועל המצעד, מספר יו"ר ועד הוותיקים בירושלים והמארגן השותף של התוכנית, אלכסנדר גלפנד. הוא היה מייצג את נכי המלחמה בשליחות נשיא ארגון, א. פפרני.

חידוש! "רשות הדיבור - לקורא"

המלחמה. הניצחון. התבוסה. הזיכרון

סקר פומבי עם האחוז המרבי של אותנטיות

השאלות תוך השימוש בתקשורת (דואר, טלפון, אלקטרוניקה וכו'). הקורא המכבד את עמו קודם יענה על השאלה בעצמו לעצמו, אח"כ יפנה לתמים דעות, ולאחר מכן לבן השיח המתנגד.

אנחנו מרחיבים את חידוש יוזמתנו, כשאנחנו מציעים לפרסם גם תשובה על השאלות שנשלחה לנו במכתב בדואר רגיל או אלקטרוני למערכת או לעורך כתב העת שלנו ואף בטלפון, תוך ציון השם/השם הבדוי וציון הכתובת הקצרה של המשיב.

סקרי דעת הקהל נערכים ע"י חברות יוקרתיות ובעלות פרסום עצמי, "מכונים" פרטיים המצטיידים במאגר הממוחשב החדשני, וגם בלוגרים-אנשי חיפוש. כולם שואפים להפיץ בהפצה רחבה את תוצאות הסקרים (בנושאים אקטואליים של פוליטיקה, חיים ציבוריים, מדע, רפואה, תיירות וכו') דרך חברות הפרסומת המאורגנים על ידיהם. בכל המקרים הם מדגישים, כי הם הגיעו לאחוז המינימאלי של הטעות באותנטיות. ואילו אנחנו הגענו לאחוז המרבי של אותנטיות. המציאות בודקת את האותנטיות.

זמיני הסקרים, תלוי במקצוענותם ובזריזותם של מנסחי השאלות, מוכנים לשלם אף כספים ניכרים על הסיכומים הנחוצים של הסקרים.

קבלת פנים לרגל יום הניצחון מטעם ארגון נכי המלחמה

"קוורטירניק" (חגיגה בדירה) – פרויקט של רעיסה סיניצינה

לחיצות ידיים, צילומים ועוד ועוד, היו בשפע בקבלת הפנים הבלתי רגילה אותה כינו "קוורטירניק" של רעיסה סיניצינה. אח"כ – התוצאה: פרסומים, סרטון וידאו. ברכות ודברי תודה. (כתובת מתחת לצילום: "הבית שלי – החג שלי", עמ' 8).

סיפה ייצוגית בשליחות הוועד המרכזי של הארגון וביוזמתה של חברת הוועד המרכזי רעיסה סיניצינה התקיימה בחולון בבית בו מתגוררת רעיסה עם בתה, אלין, רופאה. נאומים, זיכרונות, סעודה, שירי שנות המלחמה. חיוכים, צחוק,



הדברים המנצחים את הניצחון

סמליות ההשתתפות היהודית בלחימה נגד הנאצים

(איסוף אותות אישיות) שנדפסו בארץ ובחו"ל. הוא רואה את מטרת האספנות בחיפוש ובאיסוף דברי הזיכרון החומרי על מעשי בגבורה של המנצחים. בפורזץ פורסמו צילומי הדברים הנדירים המובחרים מהאוסף של המחבר אותם נתן לרשות המערכת.

ספן אותות זיכרון, מדליות ושרידים מקודשים של זמן המלחמה, ד"ר ולדימיר ברנשטיין, פיזיקאי במקצוע העובד במכון וייצמן (רחובות) הינו בעל אוסף נרחב של הדברים המזכירים את המלחמה. הוא מחבר 120 פרסומים בפאלריסטיקה



בערב יום הניצחון שנת 2023 בספרייה הרוסית בירושלים הציג מ.פלדמן ספרים חדשים בעברית וברוסית על גבורת הלוחמים היהודים במלחמת העולם השנייה. מערכת כתב העת שלנו קיבלה צילומים רבים מאת א.אגרנובסקי ומאחרים על נאומי המשתתפים בפגישה. בתמונה זו א.כלנתרוב (משמאל) ואחרים.

ישראל יום הניצחון – 78

ביום שלישי, 09.05.2023 / י"ח באייר שנת תשפ"ג, ביום הניצחון על גרמניה הנאצית, בחסות משרד העלייה והקליטה, התקיים טקס חגיגי לכבוד הנכים והוותיקים של מלחמת העולם השנייה על תרומתם ההרואית בשדות הקרבנות להבסת הנאצים ושותפיהם.

ישראל. התזמורת של המשטרה, מקהלת גברים של האופרה הישראלית ליוו את נאומי המשתתפים בטקס, והשיר המפורסם "יום הניצחון" הושמע. לאחר החלק החגיגי, התקיימה קבלת פנים במשרד העלייה והקליטה.

אלכסנדר גלפנד, יו"ר הוועד הירושלמי של ותקן-נכי המלחמה



קבלת פנים אצל שר העלייה אופיר סופר



צילומי המחבר. בתמונות: המשתתפים בחגיגה: או. סופר, א. כהנה, י. חגואל

ירועים מרובים כאלה התקיימו ברחבי הארץ. מודעות עליהם נמצאות בידיעות לשכות העיתונות העירוניות. הטקס הרשמי לרגל יום הניצחון התקיים באולם ע"ש דב שילנסקי של הכנסת. שם השתתפו שר העלייה והקליטה ח"כ אופיר סופר, מנכ"ל משרד העלייה עו"ד אביחי כהנה, יו"ר ההסתדרות הציונית העולמית יעקב חגואל, נציגי ארגוני הוותיקים, של אנשי הצבא, של תנועת המתנדבים.

אחרי מלחמת העולם השנייה, עלו לארץ ממדינות שונות כ-47,000 ותיקים שלחמו בצבאות בני הברית. הזמן חסר רחמים. משתתפים במלחמה הולכים לעולמם, אך הזיכרון על מעשה הגבורה שלהם חייב לעבור מדור לדור. השר א. סופר אמר על העניין:

"דבר סמלי מאוד, כי בשנה זו התאימו יום הניצחון 9 במאי ול"ג בעומר. מרד בר כוכבא ותוצאותיו ההיסטוריים – ולאחר מכן הניצחון על האויבים הנאצים. כל אלה מדרגות היסטוריות להקמת וקד ליכודו של העם היהודי, דברים שגרמו להקמת מדינת ישראל... בהיות מפקד וחייל, אני מכיר טוב את עיניהם הלוהטות המבריקות של האנשים היודעים להגן ולהחזיק מעמד. רבים מהם – קרובים ולפעמים אף נכדים של הגיבורים שלחמו בארצות הזרות ביחידות קרביות אחרות, וכעת הם זוכים להגן על ארצנו בצה"ל."

בשם ממשלת ישראל, ברצוני להודות לכם על הניצחון החשוב הזה, על גבורתכם ועל רוח הניצחון אותה הצלחתם למסור לדורות העתידיים."

בתוך הנאומים, קיבלה רשות הדיבור הגב' מ. שפיל, סגנית יו"ר ברית הוותיקים. היא מסרה ברכה מיו"ר הברית אברהם גרינזייד, בתודה למארגני החגיגה. כל הנאומים אמרו על תרומת המנצחים להקמת מדינת

בשנות מלחמת העולם השנייה. מי שעברו את ילדותם ולמדו בבית ספר.

יסודי לפני העלייה, שמעו על אבידות המשפחה במלחמה, משהו, בין היתר על השואה, מסיפורי המבוגרים. הם שמעו כי מדינת ישראל הוקמה לאחר הניצחון על גרמניה הנאצית. ילידי הארץ אף דוברי רוסית מודעים פחות בעניין. אף אחד לא הזכיר את שמות גיבורי המלחמה, והם אף לא הכירו את שמות הגיבורים של מערכות ישראל נגד התקפות ערביות. חבל!

מאוחר יותר, במרץ ש"ז קיבלה המערכת מלשכת העיתונות של ראש הממשלה מודעה רשמית מפורטת על הגיוס הנ"ל לצה"ל. בפגישה עם המגויסים, אמר רה"מ ב. נתניהו: "אתם מגויסים להגן על מורשת אבותינו... שיחזרנו את מדינת ישראל... ברצוני שתשמרו על הארץ, אך יותר מהכול תשמרו זה על זה..."

פרידות עם הלוחמים העתידיים של צה"ל היו שונות: בחיכים, בדמעות, באיחולים, בשירים, בבדיחות. האוטובוסים היו יוצאים בפקודתו של "נתן" (יודע הכול) למקומות השירות.

משה שפיצבורג



תחנת הגיוס "מיטב". תל השומר. פגישת מגויסים עם רה"מ לאחר קבלת המדים. 21.03.2023

צילום: א. בן-נרשום. שירות העיתונות של החם לכת העת

משפחת". בחורה אחת עם תרמיל על כתפיה אמרה: "אבי, קצין לשעבר של הצבא הרוסי, כששמע כי אני מגויסת לצה"ל, התקשר אליי בטלפון מרוסיה והדריך אותי: עליך לשרת בנאמנות בצה"ל, הצבא הקרובה שלך כעת!" (מייל-E של הבחורה הזאת נשמר במערכת).

הערה ממקורות צבאיים מהימנים:

"לפי הערכת מקורות כוחות הביטחון הישראליים, בשנת 2050 ישרתו בצה"ל 41% של אזרחים ישראלים בני גיל הגיוס. 6.3% של בני הגיל שלהם יעברו שירות לאומי, 52.5% לא ישרתו לגמרי. לפי הנתונים נכון להיום, בצה"ל משרתים 46% של אזרחים בני גיל הגיוס". (המידע הרשמי מ-15.12.2022 נשמר במערכת).

שם היו שאלות רבות ותשובות שונות. אבל אינטונציות חדות, גסות, שליליות לא הושמעו. טוב-לב, הבנה הדדית ותחושת עצמאות, ביטחון ביושר עצמי, במימוש התוכניות העתידיות.

קוראי כתב העת שלנו ללא ספק מתעניינים, מה יודעים בוגרי בתי הספר על גבורת היהודים הלוחמים

חגיגת יום הניצחון נערכה טוב. רבים באו עם המשפחות, בביטחון בעתידם הבטוח של ילדינו ונכדינו.

בוריס גולוד,

פתח-תקוה, גבעת שמואל

המשמרת הגיעה

מדע הניצחון. יש ללמוד מהמנצחים. הגיוס של שנות 2022-2023



נתן גרינברג, רכז "גדוד בן אלמוות" בישראל

שלהם בצבא ואף על הקריירה הצבאית שלהם. הקצין המלווה "נתן" ביקש לא לציין בכתבה בכתב העת את שמות וכתובות של בני/בנות השיח. אף כי היה ברצוננו לציין את שם המשפחה שהגיעה באוטובוס בשלמותה (עשרה בני אדם), כדי ללוות את הבחור לשירות בצה"ל שלנו (ראה תמונה בטקסט העברי).

נזכרתי בשיר ישן של משורר רוסי דמיאן כדני: "כשהייתה אמא מלווה אותי, אז התכנסה כל

המשותף שלנו. אנו גאים בבית הזה. בשם ארגון נכי המלחמה, הלוחמים בחזית, הוותיקים בירכתי בחגיגה את ראש העיר מר רמי גרינברג. אנחנו עם ילדי תושבי העיר היינו מצדיעים בחג ב-75 בלונים לבנים. תוכנית

לשכת העיתונות של ארגון נכי המלחמה בדצמבר אשתקד הודיעה למערכת כתב העת שלנו על אסיפות המוניות של קבוצות גדולות של בני/בנות גיל הגיוס בליווי הוריהם, בני המשפחות, חברים בפארק ע"ש אריאל שרון (תל-אביב). ליד הכניש הוצב אוהל. בשולי הדרך - אוטובוסים, עשרות רכבים. הצעירים בבגדי הדרך, עם תרמילים, המבוגרים לבושים בהדור. המצב רועש ושמח.

ה סיפור על האירוע הזה יהיה מעניין לקוראים ללא ספק. מהסיבות המובנות, בתקשורת ובאינטרנט לא היה שום מידע על מקומות כינוסם ושיגורם של המגויסים לצה"ל. עורך כתב העת אחרי שהציג את עצמו לקצינים בכירים של ועדת הגיוס, קיבל רשות לשוחח עם מגויסים מסוימים. קצין בשם בדוי "נתן" הסביר את פרטי כינוס המגויסים. קבוצותיהם היו מוזמנות בימים שונים, בהתאם למקום המגורים, למקצוע ולראיון הראשון, להשתייכות הדתית וכו'. התברר שהיום המתאים לעורך הינו יום כינוס המגויסים ממשפחות עולים חדשים ממדינות שונות.

פגישות, הכרויות, מגעים - הכול יצא טוב. על שטח רחב מיוחד בפארק, ליד האוהל בו ישבה ועדת הגיוס, הסתדרו מספר תורים גדולים. שיחות, חיוכים, צחוק וכמובן, צילומים, חילוף כתובות, מספרי טלפונים. הכרויות חדשות קשרו. מגויסים מסוימים ביקשו עותקי כתב העת שלנו וקיבלו אותם במתנה, הודיעו את הכתובות שלהם, הבטיחו לכתוב על המינויים העתידיים

מפתח-תקוה בתקוה ובביטחון

שם נחבאו כבר כעשרים איש – פי שלוש. עד השיחרור ב-1944, מחלות, רעב, צימאון, קור, ניתקו את חי הרבים. חיילים סובייטיים הוציאו באלונקה את גוף הילד שהיה נוטה למות. רופאים טיפלו בו עד שהחלים. אמו הייתה לידו. אחרי המלחמה היא נישאה לפרטיזן יעקב גימלשטיין שאיבד את משפחתו. יפים הפך לבנו המאומץ.

בברה"מ אחרי המלחמה אף אחד לא התעניין בגורלות ניצולי השואה. ב-1990 עלה יפים לארץ עם משפחתו. כאן ניצולי השואה מאוחדים בארגונים ציבוריים. זיכרונותיהם עוזרים לחנך את הדורות החדשים. המדינה תומכת בהם. כשהיה יפים מרים את משואת הזיכרון, הקשיב כל העולם לדבריו.

תאריכי לוח השנה בארץ המובטחת חולפים זה אחרי זה. אזעקה לזכר חיילי צהל שנפלו. 75 שנים לעצמאות מדינת ישראל, חגיגת 78 שנים לניצחון. הבית המשותף שלי ושל יפים גימלשטיין – פתח-תקוה, והבית שלי ליד ביתו, כמו התקוות הפתוחות ברווחת הבית היהודי



הם היו מדליקים את משואות הזיכרון ב-17.03.2023

האזעקה לזכר ששת מיליונים של קורבנות השואה היהודיים ששיתקה את מדינתנו לשתי דקות, נראתה לי בשנה הזאת לעצובה במיוחד. אם נטפל במספקים בצורה יותר ישרה, אז עלינו להוסיף לטרגדיות הללו גם את אבידתם של מאות אלפי הלוחמים היהודים שלחנו בצבאות הקואליציה נגד היטלר, לוחמי ההתנגדות, שנפלו בקרבות נגד כוח פאשיסטי אפל, עדר ארור של התומכים בנאציזם.

מותרים של הגיבורים האלה אינם ידועים עד היום. הצעירים ממשיכים את חיפוש השמות. בישראל מוקדש למשימה זו "יד ושם". כתב העת שלנו פועל ללא הפסקה לשיחזור האמת על מעשי הגבורה של לוחמים יהודים. לבבות בני/בנות גיל הזהב בכאב נענים להודעות על גילוי עובדות האבידות שלא היו ידועות או היו מועלמות בזדון, ולבבותינו מלאי גאווה על הגבורה היהודית. פירסומים בכלי התקשורת על התנגשויות בין-מפלגתיות המזעזעות את מדינתנו, מעוררים את תחושת המרירות. אנחנו, כל משפחת עולים, כל הזמן היו מאמינים באחדות עם ישראל בעימותו לפורעים הערביים.

משפחתי אינה עומדת בצד. שמחנו בכנות כשהיה ידוע, כי בתוך שישה ניצולי השואה שזכו להדליק את משואות הזיכרון בשם קורבנות השואה בטקס החגיגי בירושלים, יהיה יפים גימלשטיין, מחותן שלי (בנו נשוי לבתי).

יפים גדל במשפחת יודוביץ'. אביו נפל בחזית. צבא גרמני כבש את מינסק. כובשים נאצים גירשו את התושבים היהודים לגטו. לעיני הילד בן שש, הנאצים היו רוצחים ותולים את היהודים המסכנים. ליד בית עלמין בגטו בו הצטופפו היהודים, הייתה כל המשפחה חופרת בונקר המיועד לשבעה אנשים. בשנת 1943

Памятное о Победе

Символика еврейского участия в борьбе с нацизмом

Из коллекции Владимира БЕРНШТАМА (Реховот)

В.Бернштам (1952) с отличием окончил в 22 года физфак Харьковского госуниверситета, кандидат наук. С 1994 г. работает в лаборатории физики плазмы института им. Вейцмана. Автор более 100 работ по профессии и 120 статей в семи странах на иврите, русском, украинском, английском, португальском языках по коллекционированию. Подготовка специально для нашего журнала.

На стр. 15, 19 статьи о фронтовиках – отце и тесте.



מהאוסף של ולדימיר ברנשטאם (רחובות)

1. ברנשטאם (רחובות) בגיל 22 סיים בהצטיינות את הפקולטה לפיזיקה של האוניברסיטה הממלכתית בעיר חרקוב, בעל תואר שלישי. משנת 1994 עובד במעבדה לפיזיקה של פלזמה במכון וייצמן. הדפיס מעל ל-100 מאמרים במקצוע שלו ו-120 מאמרים באיסוף בשבע מדינות בעברית, רוסית, אוקראינית, בילורוסית, אנגלית ופורטוגלית. מאמר זה הוכן במיוחד לכתב העת שלנו.



כתב העת מיועד לקריאה משפחתית. תוכן כתב העת בעברית ניתן בקיצור. לנוחות הקוראים השולטים בשתי השפות, ליד הכותרת צוינו בסוגריים מספרי העמודים של הטקסטים המלאים ברוסית ושל התמונות הנוספות.

ההכנה והתרגום: פרופ' ויקטור בוכמן